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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome do povo do Estado de Mato Grosso, declaro aberta a presente Sessão.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Convido o Deputado Valdir Barranco 

para ocupar a 2ª Secretaria e o Deputado Oscar Bezerra para assumir a 1ª Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS OSCAR BEZERRA E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao colega Deputado Valdir 

Barranco que possa seguir com a leitura da Ata. 

(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

15 DE AGOSTO DE 2019, ÀS 08H.). 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Lida a Ata, Srª Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Lida a Ata pelo colega Deputado 

Valdir Barranco. 

Coloco a Ata em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovada a Ata.  

  

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Eu convido agora o Deputado Oscar 

Bezerra para a leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (OSCAR BEZERRA) – Srª Presidente, cumprindo sua 

determinação, leitura do Expediente: 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: Ofícios nºs 

2.357, 2.352, 2.347, 2.337, 2.277, 2.275/2019, da Secretaria de Estado de Segurança Pública; Ofício 

nº 676/2019, da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Logística; Memorando nº 065/2019, do 

gabinete do Deputado Silvio Fávero; Memorando nº 184/2019, do gabinete do Deputado Nininho; 

Memorando nº 302/2019, do gabinete do Deputado Dr. Gimenez; Memorando nº 202/2019, do 

gabinete do Deputado Elizeu Nascimento.). 

O SR. 1º SECRETÁRIO (OSCAR BEZERRA) - Era só, Srª Presidente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Lido o Expediente pelo nobre colega 

Deputado Oscar Bezerra, vamos passar ao Pequeno Expediente.  

Eu convido o primeiro inscrito, Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Srª Presidente Janaina Riva, demais colegas, 

povo de Mato Grosso.  
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Eu quero usar do Pequeno Expediente para apresentar um Projeto de Lei que 

dispõe sobre a Lei Mestre Cururueiro do Estado de Mato Grosso e dá outras providências.  

É um projeto de lei para que possamos preservar essa tradição histórica, Deputado 

Lúdio Cabral, do Estado de Mato Grosso, que aborda e que garante desde a retirada da madeira 

correta até a confecção da viola de coxo. Então, o mestre cururueiro é aquele que domina todas as 

etapas, do início da confecção do instrumento até o canto, que resiste bravamente ao longo desses 

300 anos, desde que o sorocabano Pascoal Moreira Cabral chegou, aportou, aqui em Mato Grosso, 

no dia 8 de abril de 1719 e que nós, como todas as culturas, temos sentido que se não houver por 

parte do governo também um incentivo corremos o risco de aos poucos, assim como as ceramistas, 

que estão deixando de existir por falta de incentivo e os filhos não querem dar continuidade a essa 

prática, que é tão valorosa, que leva as marcas do Estado do Mato Grosso, perdemos essa nossa 

tradição. Então, o projeto de lei é nesse sentido.  

Também quero fazer uma Indicação, desta vez, a primeira indicação minha para 

nossa Mesa Diretora da Assembleia Legislativa, porque é algo que eu pessoalmente tenho 

presenciado e que também há muitas reclamações do nosso povo, que os nossos usuários aqui dos 

serviços da Assembleia Legislativa nos tem trazido, que é com relação ao estacionamento que fica 

aqui ao lado da Assembleia Legislativa, é o estacionamento que não é utilizado por nós, Deputados, 

pela maioria dos nossos assessores, nós temos outro estacionamento com condições, coberto, com 

segurança, mas esse estacionamento, que é social, é um estacionamento que o povo, que nossos 

eleitores, que os mais humildes utilizam e está abandonado... (TEMPO ESGOTADO) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Mais dois minutos para o Deputado. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Ele está abandonado seu calçamento está 

totalmente quebrado, com muitos buracos, sem nenhuma segurança.  

Nós temos relatos de muitos crimes que são cometidos ali, vidros de carros que 

são quebrados para furtos dos objetos que se encontram dentro dos veículos, senhoras que têm 

grande dificuldade por conta da segurança. À noite ali não tem qualquer segurança, não tem 

iluminação, o acesso é totalmente a sol aberto, o acesso do estacionamento para a Assembleia é de 

alto risco, inclusive as faixas de pedestres entre a rua que separa o estacionamento e a Assembleia já 

praticamente não existe mais, não há respeito dos motoristas com os usuários que fazem a travessia 

de lá até a Assembleia Legislativa. 

Nós precisamos resolver esse impasse: dizem que é do Governo do Estado e a 

Assembleia Legislativa não pode fazer a utilização de recursos públicos. O Estado não faz porque 

alega que o espaço é dele, mas quem usa é a Assembleia.  

Então, que o Estado possa... Minha sugestão é que a Assembleia, nós, possamos 

reivindicar do Estado, requerer, o Estado transferir esse domínio para a Assembleia Legislativa e já 

estou na minha indicação sugerindo uma série de adequações que se fazem necessárias para que 

tenhamos segurança e para que tenhamos condições que sejam humanas para atender aos mais 

pobres e necessitados, a população, que não são os trabalhadores, nem nós, que usa os serviços da 

Assembleia Legislativa. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Bom dia a todos.  

Mais algumas Indicações.  

Ao Secretário de Segurança Pública, com cópia para o Comandante-Geral da 

Polícia Militar, sobre a necessidade de reforçar o patrulhamento da Polícia Militar na Comunidade 

do Rio Manso, em Cuiabá. Trabalhos ostensivos e preventivos que devem ser reforçados ali na 

região.  
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À senhora Prefeita do município de Chapada dos Guimarães, com cópia ao 

Secretário de Agricultura Familiar e ao Governo do Estado, sobre a necessidade da construção de 

poço artesiano na Comunidade Padilha, no município de Chapada dos Guimarães. 

 Ao Secretário de Segurança, cópia ao Governador, para aumentar o efetivo da 

Polícia Militar de Campo Verde, no mínimo disponibilizando mais 12 policiais militares para atuar 

no trabalho ostensivo e repressivo do importante município de Campo Verde, que produz muito 

também, traz muito desenvolvimento, ajuda no Estado e precisa do aumento da segurança pública, 

do fortalecimento da polícia militar lá.  

Ao Secretário da SINFRA, com cópia ao Governador, sobre a necessidade de 

realizar a restauração da Ponte de Ferro no balneário Ponte de Ferro na MT-030, no Distrito de 

Coxipó da Ponte, em Cuiabá.  

E, por último, sobre a UNEMAT que funciona no Núcleo Pedagógico de 

Rondonópolis, funciona na Escola Estadual, numa parceria, estive lá visitando e uma das demandas, 

têm mais demandas, é a necessidade de montar um Laboratório de Ensino de Programação para o 

curso de Ciências da Computação da UNEMAT de Rondonópolis, da extensão da UNEMAT de 

Rondonópolis. Então, cópia ao Secretário de Ciência e Tecnologia e Inovação do Estado para que 

atenda esse pleito da UNEMAT Rondonópolis.  

Na verdade, lá é uma extensão da UNEMAT de Alto Araguaia. Há muito tempo a 

população cobra uma sede própria da UNEMAT em Rondonópolis. De imediato é difícil construir 

essa sede. Tem a boa vontade, essa parceria com a Escola Estadual, mas tanto os alunos, como 

professores e as pessoas que vão até essa escola reclamam muito da distância, da péssima 

localização, do bairro sem estrutura, sem asfalto. Agora o pessoal sofre com a poeira, daqui a alguns 

dias vão sofrer com o barro e é um bairro muito afastado da região central da cidade. Por isso, a 

gente luta e tenta ajudar... (TEMPO ESGOTADO)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Mais um minuto para o Deputado. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Para localizar um espaço melhor para a 

UNEMAT em Rondonópolis. 

Além disso, no próximo ano a UNEMAT vai precisar de no mínimo mais quatro 

salas, são novos acadêmicos que estarão entrando e enquanto não tiver um espaço maior, uma sede 

própria para Rondonópolis, não tem como aumentar as vagas para o curso de direito, até de 

medicina e outros cursos importantes que podem ser instalados lá na UNEMAT Rondonópolis. 

Então, vamos continuar a luta, buscando atender o pleito, a demanda, por uma sede própria. Quem 

sabe em um futuro próximo lá para a Unemat, que não seja um prédio novo, mas pelo menos um 

espaço melhor, quem sabe em parceria com uma Escola Estadual que possa ceder esse espaço.  

Obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Thiago Silva. 

(TRANSFERE) Deputado João Batista. 

O SR. JOÃO BATISTA - Srª Presidente, bom dia a todos.  

Senhores Deputados, senhoras e senhores que nos acompanham pelas galerias, 

pela TV Assembleia e Rádio Assembleia.  

Srª Presidente, eu faço uso do Pequeno Expediente hoje para apresentar Moção de 

Congratulação ao município de Diamantino pela passagem do seu aniversário em 18 de setembro de 

2019.  

É um momento festivo para o município de Diamantino.  

Bem como, senhora Presidente, trago aqui uma Indicação ao senhor Governador, 

ao Secretário Chefe da Casa Civil e ao Secretário Alexandre Bustamante, muito embora eu entenda 
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que deve partir da Secretaria de Saúde também, mas estamos cansados de fazer essa cobrança para o 

Secretário de Saúde e para a Secretaria de Segurança Pública, então, eu quero fazer um apelo aos 

Parlamentares aqui e também à OAB.  

Eu pedi para nossa assessoria fazer um ofício para a OAB, pedindo que os 

advogados façam uma vaquinha entre eles para comprar alguns aparelhos para colocar em uma sala 

que tem no centro de custódia da Capital, Deputado Lúdio Cabral. 

O centro de custódia da Capital é onde se recebe os presos que têm nível superior, 

ou pessoas que têm uma situação diferenciada e não pode ir para o sistema penitenciário comum, 

como aconteceu esta semana, que houve uma operação da SEMA e dezoito servidores da SEMA 

foram conduzidos para o centro de custódia.  

Boa parte dessas pessoas que chegam lá são pessoas com idade elevada e com 

problemas de saúde. O problema é que como esse espaço, essa sala, não tem uma unidade de saúde, 

essa sala que faz o atendimento não tem a mínima estrutura, os servidores que fazem a parte de 

saúde estão tendo que retirar dinheiro do próprio bolso pra poder fazer a saúde naquela unidade.  

Ontem, por exemplo, depois de muito uma técnica de enfermagem me pedir ajuda, 

eu tive que tirar R$200,00 do meu bolso, comprar um aferidor de pressão e mandar para lá, porque 

muitas vezes a viatura tem que estar saindo com as pessoas dali para levar na UPA para fazer uma 

aferição de pressão, para ver o nível de glicemia de um preso, exames simples, aparelhos simples e 

baratos, mas que não tem no centro de custódia da Capital e tem que deslocar uma viatura, uma 

equipe de agentes penitenciários. É uma despesa muito pequena, algo muito pouco, diante da 

despesa e do risco que os agentes penitenciários correm para fazer o deslocamento dessas pessoas.  

Então, nós já estamos cansados de fazer essa cobrança, eu peço aqui aos 

Parlamentares e cobro também da OAB, do Ministério Público e todos aqueles que possam nos 

ajudar, para equiparmos essa sala.  

Não é muita coisa, mas vai garantir que a gente possa, senhora Presidente, evitar 

algumas saídas e escoltas desnecessárias.  

Não estou falando de exames complexos, estou falando, Deputado Paulo Araújo... 

(TEMPO ESGOTADO) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Mais dois minutos para o Deputado 

concluir. 

O SR. JOÃO BATISTA – Estou falando, Deputado Paulo Araújo, de um simples 

exame, de uma aferição de pressão que uma assistente não pode fazer em um preso, uma unidade 

que chega a ter 40, 50 presos ali dentro , boa parte com idade elevada e problemas de saúde e nós 

temos que deslocar uma viatura para a UPA, correndo risco, não só para o cidadão que está ali na 

UPA fazendo a sua consulta, como para o servidores e para o próprio preso, por causa de mixaria, 

que eu considero mixaria a compra daqueles aparelhos para o centro de custódia da Capital: é um ar-

condicionado para aquela salas, onde a assistente de saúde trabalha, é um aparelho de refrigeração, 

um frigobar, nós temos, cada gabinete aqui tem o nosso frigobar e aquela unidade não tem um 

aparelho para colocar uma medicação que aqueles presos tomam, muitas vezes controlado.  

Então, estou fazendo essa defesa em nome dos servidores daquela unidade, que 

não aguentam mais tirar dinheiro do bolso para poder custear a saúde daqueles que estão presos lá 

dentro, assim como os agentes penitenciários tem que comprar fardamento, tem que comprar coldre, 

coisa que o Estado deveria dar e o Estado não dá, e nós temos que tirar do nosso salário para poder 

bancar. 
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Então, estou fazendo um apelo e vamos mandar ofício para o Ministério Público, 

para a OAB e todos os órgãos que veem os seus membros, quando caem em uma operação, irem 

parar lá dentro.  

Obrigado, senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Wilson Santos 

(TRANSFERE) Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Cumprimento Vossa Excelência, nesta 

oportunidade presidindo esta Sessão.  

Cumprimento os demais Deputados, os servidores da Casa, todos aqueles que 

prestigiam mais esta Sessão.  

Aos telespectadores da TV Assembleia, os nossos cumprimentos, da Rádio 

Assembleia.  

Trago aqui, Srª Presidente, uma indicação a sua Excelência o Governador do 

Estado,  Mauro Mendes, com cópia ao Secretário de Ciência e Tecnologia, Nilton Borgato, e ao 

Presidente da FAPEMAT, professor Adriano.  

Nós temos feito essa solicitação já de há muito tempo, já tínhamos inclusive o 

compromisso há aproximadamente 05 anos atrás, do governo anterior, do projeto para a implantação 

do parque tecnológico do município de Rondonópolis. Havia esse recurso por parte da FAPEMAT 

disponibilizado para fazer a elaboração desses projetos, infelizmente não foi feito e a informação 

que nós temos da própria Secretaria de Ciência e Tecnologia é que faltaram documentações por 

parte da prefeitura de Rondonópolis, mas nós estamos novamente fazendo essa solicitação à 

FAPEMAT, até porque os valores são altos e seria interessante e importante termos a participação 

do Governo do Estado nesse projeto.  

Rondonópolis é a cidade polo da região sudeste do Estado, são 19 municípios, com 

uma economia em franco desenvolvimento. Nós temos ali aproximadamente três distritos industriais 

e um parque tecnológico é fundamental.  

A prefeitura de Rondonópolis já tem uma área próxima da Universidade Federal 

de Mato Grosso, à SECITEC. Então, nós já estamos em uma região onde a presença do parque 

tecnológico é imprescindível hoje, até para capacitação dessa mão de obra, para a formação desses 

profissionais e, sem dúvida alguma, as empresas vão se instalar onde tem essa mão de obra 

especializada, essa formação profissional.  

Então, o parque tecnológico é importante, fica aqui o nosso pleito, mais uma vez, à 

Secretaria de Ciência e Tecnologia, muito especialmente à FAPEMAT.  

E também, novamente estamos fazendo uma indicação para a construção da 

segunda CIRETRAN no município de Rondonópolis.  

É uma luta que eu tenho travado nesta Casa desde 2003, a segunda Ciretran... 

(TEMPO ESGOTADO) 

 A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Mais dois minutos para o Deputado.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Srª Presidente, eu tenho sempre informado desta 

tribuna e feito essa cobrança, a segunda CIRETRAN, no município de Rondonópolis, é a segunda 

que mais arrecada no Estado, são mais de 150 mil veículos e infelizmente não se tem um prédio 

próprio.  

Hoje o prédio que a Ciretran ocupa é um prédio alugado. Não tem sentido as 

provas e os testes serem feitos em lugares diferentes, em algumas situações não tem espaço pra aula 

prática e é importante que essa edificação, que essa estrutura física seja disponibilizada face à 

importância que tem a região e o quanto ela arrecada para o Governo do Estado. Nós inclusive já 
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havíamos sugerido, inclusive já havia um anteprojeto dessa segunda Ciretran, com uma minicidade 

DETRAN, algo em uma dimensão menor do que se tem em Cuiabá, mas com as mesmas 

características, com todas as especialidades necessárias para que o contribuinte possa, no mesmo 

local, fazer tudo aquilo que ele necessita concernente ao DETRAN. Então, fica mais uma vez a 

solicitação. 

E quero também parabenizar o nosso Secretário de Saúde, que tem sempre 

informado aos Deputados os repasses que têm sido feitos aos municípios, repasses feitos às 

unidades, via MAC, e também a parcela do FEF, que é extremamente importante, Srª Presidente, 

tem sido para os nossos hospitais filantrópicos. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Lúdio Cabral, no Pequeno 

Expediente. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Srª Presidente, colegas Deputados, trabalhadores da 

Assembleia, imprensa, população que nos acompanha.  

No Pequeno Expediente hoje, além de apresentar uma série de Indicações, que vou 

passar à Mesa, quero fazer rapidamente, mais adiante no Grande Expediente ou na Explicação 

Pessoal quero avançar nesse debate, mas eu quero comunicar e fazer o registro da felicidade da 

experiência que eu vivi de sexta a domingo ao visitar o Alto Xingu e participar de um ritual, o 

Kuarup, na aldeia Aiha do povo kalapalo.  

Tive a oportunidade de percorrer o Rio Culuene, percorrer as matas do Parque 

Indígena do Xingu, conviver com a população da aldeia Aiha kalapalo.  

Fomos muito bem recebidos, um povo absolutamente hospitaleiro e acolhedor.  

Só no Alto Xingu são nove etnias indígenas. Do Kuarup participaram seis dessas 

etnias.  

O Kuarup é um ritual que encerra todo o processo de luto de famílias que 

perderam entes queridos e o ritual é a despedida desses entes queridos, com muita festa, com muita 

alegria, com a despedida dos familiares e das almas que vão ganhar a convivência em um plano 

espiritual superior, dentro da lógica, dentro da cultura, dentro do modo de vida do povo kalapalo.  

Pudemos perceber, com riqueza de detalhes, quanto o modo de vida dos povos 

indígenas pode nos ensinar aqui fora, uma convivência harmônica, uma convivência pacífica com 

outros povos, o respeito entre as pessoas, o respeito à diversidade cultural entre as várias etnias, a 

busca de uma identidade comum na luta pela conservação da sua cultura, do seu modo de vida, da 

preservação do Parque Indígena do Xingu, uma relação com a natureza, uma relação com a água, 

com a mata, com os peixes.  

Sua agricultura, seu modo de produzir muito próprio, que é da sua tradição, um 

povo que tem uma alimentação baseada no peixe e no biju... (TEMPO ESGOTADO) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Mais dois minutos para o Deputado 

Lúdio concluir. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Um povo que tem toda a sua alimentação baseada no 

consumo da proteína dos peixes, dos rios que alimentam o rio Xingu, que se alimenta do biju que 

tem o carboidrato como base da mandioca que eles cultivam, o consumo de castanhas de frutas, uma 

relação absolutamente harmônica com a natureza, com o entorno, com o meio ambiente, uma 

população saudável que vive de um modo muito bonito e encantador.  

Para quem não teve ainda a oportunidade de conhecer, seria muito importante que 

todos pudéssemos conhecer, porque há muito a aprender com os povos indígenas, há muito a 

aprender com os povos do Alto Xingu, muito a aprender com o povo kalapalo.  
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Eu me comprometi com eles, assim que chegasse a Cuiabá, que na tribuna da 

Assembleia fizesse esse pronunciamento para agradecer e para reforçar a luta que eles fazem.  

Falei das coisas positivas, mas também há muita preocupação entre os povos 

indígenas do Xingu, por tudo que acontece no entorno do parque.  

O Rio Culuene, que é o principal afluente formador do Rio Xingu, eles muito 

preocupados com o nível do rio, o rio muito baixo nesse período, eles preocupados com o 

desmatamento nas nascentes, que são áreas ocupadas por nós não índios; a preocupação com o 

veneno na água que tem diminuído a quantidade de peixes para o consumo das comunidades. Então, 

uma experiência muito rica, que eu espero ter a oportunidade de mais adiante relatar a todos os 

colegas e relatar à população que nos acompanha. 

(O DEPUTADO VALDIR BARRANDO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - Obrigado, Deputado Lúdio 

Cabral.  

O próximo inscrito no Pequeno Expediente é o Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAUJO - Presidente Valdir Barranco, nobres Deputados, 

servidores da Casa, população que nos acompanha aqui no Plenário e também pela TV e Rádio 

Assembleia.  

Uso desse dispositivo, Deputado Valdir Barranco... 

Esta semana é a semana nacional, Deputado Lúdio Cabral, em comemoração e 

alusão à pessoa com deficiência.  

Ontem estivemos participando de um evento na Casa Civil, onde a Casa Civil, o 

Governador do Estado de Mato Grosso, instalou um elevador, dando acessibilidade principalmente à 

pessoa com deficiência física, porque tinha muita dificuldade de poder acessar as dependências 

físicas do Palácio do Governo, a Secretaria da Casa Civil e falar diretamente com o Governador do 

Estado do Mato Grosso.  

E hoje na parte da manhã, nobres Deputados, participamos, Deputado João, do 

evento que está acontecendo nesse momento no centro de reabilitação, o mutirão de atendimento no 

Centro de Reabilitação, onde apenas nessa semana serão doadas mais de 200 cadeiras de rodas, 

Deputado Lúdio, vários aparelhos auditivos. 

O Centro de Reabilitação foi remodelado e reestruturado, humanizado, inclusive a 

sede do Centro de Reabilitação do CRIDAC funciona aqui próximo da Assembleia Legislativa, no 

antigo prédio do hospital central. 

Parabenizo a Patrícia e em nome da Patrícia todos os servidores valorosos da 

Secretaria Estadual de Saúde, principalmente os servidores do CRIDAC por essa nova repaginação, 

inclusive convido os nobres Deputados, o Deputado Xuxu, que tem atuação muito forte voltada à 

saúde pública, para que possa, Deputada Janaina, Deputado Barranco, conhecer os trabalhos de 

perto dessa unidade, que é a unidade mais importante, mais importante, Sebastião Rezende, a maior 

unidade, a unidade que atende o maior número de pacientes com deficiência, sendo reestruturada, 

sendo novamente repaginada e valorizada, novamente com portas abertas para a população.  

O centro de reabilitação ele precisa estar aberto, de portas abertas, com perfil 

daquilo que foi criado - não é? -, não criando empecilhos e dificuldades, principalmente para as 

pessoas com deficiência.  

(A DEPUTADA JANAINA RIVA REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PAULO ARAÚJO - E quem está lá, Deputada Janaina, e já peço um minuto 

de prorrogação, quem está lá tem que estar com o coração aberto para poder atender os nossos 

clientes, os nossos parceiros, Deputado Oscar, do sistema público de saúde. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA NONAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO 

LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 18 DE SETEMBRO DE 2019, 

ÀS 08H. 

Pág. 8 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Vossa Excelência já foi prefeito, um bom prefeito de Juara, e sabe das dificuldades 

inerentes, Deputado João, à pessoa com deficiência.  

Então, peço aos nobres Deputados, aqueles que porventura quiserem conhecer o 

Centro de Reabilitação e verificar naquela unidade todo o carinho e disposição dos nossos valorosos 

servidores, Deputado Lúdio, Vossa Excelência que também é servidor público, em que pese estar de 

despedida aqui da Assembleia Legislativa, alcançando voos mais altos, inclusive Vossa Excelência 

repaginou o cabelo, está mais bonito do que Vossa Excelência já era, para poder encarar uma nova 

disputa.  

Então, convido a todos os nobres Deputados a conhecerem o CRIDAC - Centro de 

Reabilitação Dom Aquino Corrêa.  

Era o que tinha, nobre Presidente, elegante.  

O Luiz não tirou o olho de você ontem, não é?  

Obrigado Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Paulo Araújo. Eu 

quero convidar o Deputado Dr. João, próximo inscrito no Pequeno Expediente. 

O SR. DR. JOÃO - Bom dia a todos.  

Srª Presidente, caros colegas, imprensa que nos assiste, pessoal das galerias, 

pessoal do nosso setor de comunicação, bom dia a todos.  

Que tenhamos um bom dia, apesar do calor.  

Eu queria apresentar um Projeto de Lei que dispõe sobre a isenção do ICMS para a 

compra de medicamentos pelos municípios, conforme o convênio do Confaz nº 87/2002.  

Eu queria também, junto com o meu querido amigo Deputado Saturnino - me 

fizeram um pedido, através da Câmara, Saturnino, - pedir a aquisição de um gerador para a Unidade 

de Coleta e Transfusão de Sangue no município de Tangará, na UNITAN.  

Estive lá fazendo uma visita, está muito bonito lá, muito bem montado e me parece 

que estava faltando um gerador.  

A princípio, o prefeito Fábio Junqueira ia arrumar o gerador, como me pediram , 

então, vamos tentar arrumar, no dia que faltar energia, lá tem muitas geladeiras e muitos freezers, 

estraga tudo. Sangue é uma coisa hoje fantástica e se perdermos é um situação muito difícil. Então, 

vamos tentar ajudar no que pudermos.  

Outra coisa, recebi agora de manhã uma visita do vereador de Nova Mutum. 

Deputado Paulo Araújo, ele pediu, uma ideia que tínhamos, depois de visitar os 

Hospitais Regionais, para visitarmos o Hospital Municipal de Nova Mutum, nós da Comissão de 

Saúde e mais alguém que puder ir. Podemos depois marcar com ele, convidar os Deputados da 

região, o Xuxu Dal Molin, o Sílvio, o Dilmar Dal Bosco e mais algum interessado que queira ir 

conosco.  

Liguei agora para a administradora da Santa Casa, Deputada Janaína, vamos fazer 

uma visita lá hoje, às 16h, eu e o Deputado Lúdio, para ver a situação.  

Tive a informação agora do Deputado Paulo Araújo de que tudo aquilo que o 

Ministro veio aqui e prometeu, comeu bastante banana, levou banana para Brasília, banana da terra, 

falou que era mato-grossense, e tinha prometido um repasse, se eu não me engano, de 10 milhões 

por mês para Santa Casa, o Hospital Estadual Santa Casa e parece que até hoje não pingou um real. 

E a Santa Casa, pelo que... (TEMPO ESGOTADO)  

Só mais um minuto.  
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Pelo que me falaram, o centro cirúrgico não tem quase nada, não estão internando 

quase ninguém, ou seja, virou um elefante branco em função de não ter dinheiro para funcionar. 

Quer dizer, antigamente funcionava muito e não pagava as contas, agora não funciona nada.  

Então, eu acho que é uma responsabilidade muito grande nossa aqui da 

Assembleia, vamos fazer uma visita, ver a realidade e cobrar dos nossos Deputados Federais e 

Senadores para conversar com o Ministro da Saúde pra ele tomar providência e repassar o dinheiro 

que foi prometido, foi conversado.  

O Deputado Xuxu inclusive tem uma parceria muito grande com ele, Deputado, o 

senhor poderia ver o que está acontecendo para a falta desse repasse, se é falta de documento ou o 

que é. Ok?  

Um abraço a todos e bom dia. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Convido o Deputado Thiago Silva, e 

vou solicitar aos colegas Deputados Thiago Silva, Xuxu Dal Molin e Saturnino Masson, que são os 

próximos inscritos, para que possam ser fiéis aos três minutos, porque nós já estamos passados do 

horário de adentrar à Ordem do Dia.  

Eu quero cumprimentar aqui o vereador Aldeno Lima da Silva, que é do município 

de Porto Alegre do Norte, a vereadora Luiza, que está nos visitando, que é de Santa Carmem, e o 

vereador Egídio, também de Santa Carmem.  

Sejam bem-vindos em nome de todos os colegas Parlamentares.  

Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Senhora Presidenta, nobres colegas Deputados. 

Cumprimento aqui todos os vereadores, cumprimento os servidores da EMPAER, 

que está nos prestigiando também, o Pedrinho, e toda a população que nos acompanha pela TV 

Assembleia e pela Rádio Assembleia.  

Senhora Presidente, estamos aqui reforçando a Indicação que nós apresentamos no 

início do nosso mandato, e eu gostaria de deixar registrado isso aqui nos anais da Assembleia 

Legislativa, que ainda como líder comunitário do município de Rondonópolis, nós temos trabalhado 

e lutado junto com as lideranças comunitárias da grande região da Vila Operária para que aquela 

comunidade possa ser contemplada com um batalhão da Polícia Militar.  

A Região da Vila Operária é uma região que congrega em torno de 80 bairros, hoje 

ali reside, nesses 80 bairros, em torno de 70 mil pessoas no Distrito da Vila Operária, isso já há mais 

de dez anos a população, conselho de segurança, quero aqui ressaltar o trabalho do Sr. Jairo, 

presidente do Jardim das Flores, que vem há muito tempo lutando para que o Distrito da Vila 

Operária possa ter o batalhão da Polícia Militar.  

Então, eu quero aqui reforçar essa Indicação que estamos fazendo, fizemos isso no 

início do nosso mandato, para que a Secretaria de Segurança Pública, o Governador, a Casa Civil, 

possa priorizar a criação desse batalhão da Polícia Militar na Região da Vila Operária.  

É uma região populosa, uma região carente de espaços públicos e também de mais 

segurança, uma das regiões que tem o maior índice de Boletim de Ocorrência, por isso é necessária a 

implantação ali do batalhão no Distrito da Vila Operária.  

Além do batalhão, eu também quero aqui reforçar outra Indicação que nós 

fizemos, desde quando temos lutado e temos trabalhado como liderança comunitária, como 

vereador, que é o DETRAN da Vila Operária.  

Hoje mais de 
1
/3 de toda a frota de carros do município de Rondonópolis é da 

região da Vila Operária. Então, quero aqui reforçar também essa Indicação que nós estamos 
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reapresentando para que o município, ou melhor, para que o Distrito da Vila Operária também possa 

ter uma agência do DETRAN para atender mais de 70 mil pessoas que moram naquela localidade.  

Muito obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Muito bom dia, Presidente Janaina, demais colegas, 

cidadãos que nos assistem aqui pela tribuna, nossos queridos funcionários e colaboradores desta 

Casa e em especial os nossos cidadãos que nos assistem e escutam pela TV e Rádio Assembleia.  

Eu vou preparar os Requerimento aqui à tarde, eu gostaria de pedir, depois de 

informações do Deputado Dr. João, obviamente vamos formalizar junto ao Ministro, bem como a 

nossa bancada tudo o que foi pactuado com esta Casa e com o Estado sobre a Santa Casa. Vamos 

fazer o nosso papel de fiscalizadores. Depois, quem quiser assinar o Requerimento, vai ser 

convidado.  

Eu quero pedir o apoio, quem quiser assinar uma Moção de Aplausos comigo, vou 

fazer uma Moção de Aplausos aqui, Deputado Paulo Araújo, em seu nome, Paulinho, e de todos os 

membros da Comissão de Saúde. 

Vamos fazer uma Moção de Aplausos aos relevantes trabalhos que vocês estão 

fazendo, Dr. João, Deputado Lúdio.  

Nossa Comissão de Saúde está de parabéns e eu acho que nós temos que no 

mínimo reconhecer o trabalho de vocês.  

Eu quero dizer aqui aos nossos colegas Deputados, Presidente desta Casa, que hoje 

venho a essa tribuna para parabenizar o Deputado Federal Rafael Motta, do Rio Grande no Norte, e 

a Deputada Federal Mariana Carvalho, de Rondônia, pelo Projeto de Lei que altera a Lei Maria da 

Penha para que pessoas agressoras sejam obrigadas a ressarcir o SUS por todos os custos 

relacionados ao atendimento das vítimas.  

Parabenizo também o Presidente Jair Bolsonaro pela sensibilidade de sancionar, 

sem qualquer veto, a lei, nesta última terça-feira.  

A publicação dessa lei fará justiça com os contribuintes, além de um grande 

avanço para o combate da violência, Janaina, contra as mulheres do nosso Brasil.  

Estamos experimentando um momento histórico em nosso País por meio de 

políticas severas contra os criminosos. O Rio de Janeiro, por exemplo, onde o Governador é meu 

amigo e colega de partido, Wilson Witzel, foram registrados 2.392 homicídios de janeiro a julho 

deste ano. É alto ainda, mas é o menor índice desde 1991.  

Então, eu quero aqui parabenizar. Vamos juntos, o Estado de Mato Grosso. 

Dr. Claudinei, João Batista, temos que fazer política severa de combate a 

vagabundo. Criminoso tem que ser responsável, inclusive pelas despesas.  

Nós temos que investir dinheiro é com cidadão de bem, não é com malandro e 

porcaria.  

Então, quero desejar a todos... (TEMPO ESGOTADO) ...desejar a todos uma 

ótima Sessão, uma boa semana a todos, um bom trabalho. 

E aos Deputados que não estão aqui na Casa, certamente estão nos representando 

em vários eventos, trabalhando fora da Casa também.  

Muito obrigado a todos. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Saturnino Masson. 

O SR. SATURNINO MASSON - Srª Presidente, colegas Deputados, imprensa 

escrita e falada.  
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Venho aqui neste momento fazer um agradecimento ao Corpo de Bombeiros de 

Mato Grosso, especialmente o de Tangará da Serra, toda sua equipe e também à SEMA de Mato 

Grosso, especialmente a SEMA de Tangará.  

Agradeço também as fazendas, os produtores, trabalhadores da região da Serra 

Tapirapuã, que faz divisa de Nova Olímpia com Tangará.  

Houve um grande fogo durante a semana passada, que se alastrou, que queimou 

meio mundo, que matou gado, que queimou cerca, enfim, foi um estrago muito grande, eu também 

tenho uma propriedade nessa região, juntamos as forças, na conhecida Estrada da Serrinha, 

conseguimos barrar esse fogo, botando fogo de encontro, um grande trabalho, aviões do Estado, 

aviões de amigos e do Corpo de Bombeiros jogando água e foi possível, então, cessar esse fogo.  

Agora há pouco ainda, eu falava com um funcionário meu, eles estão agora só 

cuidando dos escaldos, algum pau que ficou queimando no meio da serra, no meio da mata, fazendo 

esse término para que esse fogo não continue.  

Graças a Deus, com o esforço de todo mundo, foi possível cessar esse fogo.  

Agora eu queria registrar um pedido à Secretaria das Cidades.  

Nós temos um centro de eventos em andamento, em construção, do governo 

passado, que neste governo também não se reiniciou e nós gostaríamos de saber em que situação 

está a construção, se vai reiniciar essa construção. É de suma importância para Tangará da Serra 

esse centro de eventos, vai engrandecer o nosso município, que terá um local para que qualquer 

entidade que queira fazer uma reunião de grande porte tenha esse local para esse desenvolvimento.  

Eu até convido o amigo e companheiro Dr. João, porque estamos marcando uma 

audiência na Secretaria e quero a presença do Dr. João junto também, para que falemos sobre o 

centro de eventos e de outras melhorarias da nossa região, algumas que estão em andamento.  

Queremos agradecer a SINFRA e o Governo do Estado por estarem dando 

continuidade ao trabalho da 246, que liga Jangada à Barra do Bugres. O maquinário está ali 

trabalhando, fazendo um belo serviço. 

Nós queremos fazer um levantamento de todas as obras que estão em andamento 

na nossa região, para que possamos esclarecer para a nossa comunidade.  

Muito obrigado.  

Era isso para o momento. 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM –

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPle
naria=&sessaoPlenaria=7683&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocume
nto=&dataInicio=&dataFinal=&search=) 

 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

ORDEM DO DIA 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Encerrado o Pequeno Expediente. 

Passemos agora para a Ordem do Dia. 

Devido ao adiantar do horário, vamos suprimir o Grande Expediente.  

Em discussão única, Indicações de autoria do Deputado Dr. João, Deputado Lúdio 

Cabral, Deputado João Batista, Deputado Delegado Claudinei e Deputado Valdir Barranco.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7683&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7683&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7683&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
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Eu coloco as Indicações em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovadas as 

Indicações. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em discussão única, Requerimento de 

Informação nº 642/2019, de autoria do Deputado Xuxu Dal Molin, requerendo ao IBAMA 

esclarecimentos que segue tocante a afirmação feita por autoridade da Polícia Federal, constante da 

matéria citada na justificativa e como se dá o controle da origem, transporte, depósito e 

transformação da produção de madeira de origem nativa, na Amazônia brasileira, bem como qual 

percentual de madeira, ou produtos madeireiros sobre controle do SINAFLOR e DOF, e quanto 

dessa madeira sobre controle tem origem ilegal, conforme afirmado pelo Superintendente da Polícia 

Federal no Estado do Amazonas.  

Coloco o Requerimento em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado o 

Requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE.)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em discussão única, Requerimento nº 

643/2019, de autoria da Comissão Especial, para atualização do texto da Constituição Estadual, 

requer a realização de audiência pública para buscar sugestões para os trabalhos de atualização da 

Constituição Estadual.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado o requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em discussão única, Requerimento nº 

644/2019, de autoria da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social, requer audiência 

pública para atender a Lei Federal nº141/2012, art. 36, § 5º dos balancetes da saúde, segundo 

quadrimestre de 2019. Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado o requerimento.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Nós vamos passar agora à apreciação 

de projetos de autoria dos colegas Parlamentares.  

Quero convidar os Deputados que se encontram nas galerias que possam adentrar 

ao Plenário.  

Em discussão única, Moção de Congratulação, de autoria do Deputado João 

Batista, ao município de Diamantino.  

Coloco a Moção em discussão. Não havendo quem queria discutir, em votação. Os contrários se 

manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovada a Moção.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em votação única, o Projeto de 

Resolução nº 259/2019, de autoria do Deputado Faissal, que concede a Comenda Dante de Oliveira 

ao Sr. Renan Ferreira. Parecer favorável da Comissão de Direitos Humanos, Cidadania, Amparo à 

Criança, Adolescente e Idoso.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado o Projeto de Resolução. 

Vai ao expediente.  
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Em votação única, o Projeto de Resolução nº 261/2019, de autoria do Deputado 

Dilmar Dal Bosco, que concede o Título de Cidadão Mato-grossense ao Sr. João Heidemann. 

Parecer favorável da Comissão de Direitos Humanos, Cidadania, Amparo à Criança, Adolescente e 

Idoso.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, Projeto de Resolução nº 262/2019, de autoria do Deputado 

Silvio Fávero, que concede Título de Cidadão Mato-grossense ao Sr. Ivanildo Teixeira Thomaz. 

Parecer favorável da Comissão de Direitos Humanos, Cidadania, Amparo à Criança, Adolescente e 

Idoso.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, Projeto de Resolução nº 263/2019, de autoria do Deputado 

Eduardo Botelho, que concede Título de Cidadão Mato-grossense à Srª Ceres Regina Pessoa Vieira. 

Parece favorável da Comissão de Direitos Humanos, Cidadania, Amparo à Criança, Adolescente e 

Idoso.  

Coloco o Projeto de Resolução em discussão. Não havendo quem queira discutir, 

em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao 

expediente.  

Em votação única, Projeto de Resolução nº 267/2019, de autoria do Deputado Max 

Russi, que concede o Título de Cidadão Mato-grossense ao Sr. Lucas Salamone Viana Pereira. 

Parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Cidadania, Amparo à Criança, Adolescente 

e Idoso.  

Eu coloco o Projeto de Resolução em discussão. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. 

Aprovado. Vai ao expediente.  

Em votação única, Projeto de Resolução nº 268/2019, de autoria do Deputado Max 

Russi, concede Título de Cidadão Mato-grossense ao Sr. Ricardo Marana. Parecer favorável da 

Comissão de Direitos Humanos, Cidadania, Amparo à Criança, Adolescente e Idoso.  

Coloco o Projeto de Resolução em discussão. Não havendo quem queira discutir, 

em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado o 

Projeto de Resolução. Vai ao expediente. 

O Sr. Wilson Santos - Srª Presidente, quero pedir inversão de pauta do PL nº 86/19 

e do 525/19, por gentileza. São dois Projetos com pareceres favoráveis. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Vou conceder a inversão de pauta ao 

Deputado Wilson Santos e colocar agora.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 86/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, institui o Dia Estadual do Arquiteto e Urbanista. O parecer é favorável da Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto.  

Coloco o Projeto em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 91/2019, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que dispõe sobre a obrigatoriedade de existência de pontos de apoio gratuitos a 

caminhoneiros nas rodovias pedagiadas do Estado de Mato Grosso. O parecer é contrário da 

Comissão de Infraestrutura Urbana e de Transportes.  

Eu coloco em discussão... 
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O Sr. Wilson Santos - Vou solicitar a retirada dessa matéria. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Eu concedo a retirada ao Deputado 

Wilson Santos. 

O Sr. Wilson Santos - E o 525, Presidente, também de 2019. O 525 é o que dispõe 

sobre a concessão de poderes aos advogados constituídos a autenticarem documentos, 

procedimentos administrativos em que atuarem. Tem parecer favorável da Comissão de Trabalho e 

Administração Pública.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não estou encontrando. 

(OS DEPUTADOS FALAM SIMULTANEAMENTE.) 

O Sr. Wilson Santos - E o Deputado Ulysses pede a retirada do seu PL 300/2019. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Concedo a retirada do Projeto do 

Deputado Ulysses.  

Coloco em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 525/2019, de autoria do Deputado 

Wilson Santos, que dispõe sobre a concessão de poderes aos advogados constituídos a autenticarem 

documentos, procedimentos administrativos em que atuarem e dá outras providências. Parecer é 

favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 557/2019, de autoria do Deputado Nininho, que 

altera e acrescenta dispositivo à Lei 9.922, de 24 de maio de 2013, que dispõe sobre a divulgação do 

disque denúncia nacional de violência contra a mulher. Parecer é favorável da Comissão de 

Segurança Pública Comunitária, acatando a Emenda nº 1.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira constituir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 613/2019, de autoria do Deputado Silvio 

Fávero, que dispõe sobre a divulgação da disponibilidade de leitos nas unidades da terapia intensiva, 

nos hospitais públicos e particulares, e dá outras previdências. O parecer é favorável da Comissão de 

Saúde.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 387/2019, de autoria do Deputado Romoaldo 

Junior, institui a Semana Estadual da Conscientização da Psoríase e dá outras providências, no 

Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Saúde.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª votação, o Projeto de Lei nº 495/2019, de autoria do Deputado Max Russi, 

que altera o § 4º do art. 3º da Lei nº 10.496, de 17 de janeiro de 2017, que dispõe sobre a 

racionalização da cobrança judicial de créditos inscritos em dívida ativa do Estado de Mato Grosso. 

Parecer favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento de Execução Orçamentária.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, as favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 14/2019, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que institui o selo "Empresa Inclusiva". Parecer favorável da Comissão de Indústria, 

Comércio e Turismo.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai a 2ª discussão.  
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Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 81/2019, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que assegura o direito de privacidade aos usuários do serviço de telefonia, no âmbito do 

Estado do Mato Grosso, no que tange ao recebimento de ofertas de comercialização de produtos ou 

serviço por via telefônica e dá outras providências. Parecer favorável da Comissão de Defesa do 

Consumidor, acatando a Emenda nº 1.  

O Deputado Valdir está de parabéns com este projeto. É uma incomodação.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem constituir, em votação. Os contrários 

se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 219/2019, de autoria do Deputado Paulo 

Araújo, que cria o programa de implementação da terceira faixa em rodovias do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura Urbana e Transporte.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 225/2019, de autoria do Deputado João 

Batista, que dispõe sobre a obrigatoriedade dos restaurantes, bares, lanchonetes e similares do 

Estado de Mato Grosso a inclusão no cardápio, menu ou qualquer outra que demonstre os produtos 

comercializados no estabelecimento o peso em grama das porções e petiscos. O parecer é favorável 

da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei de autoria do Deputado Sebastião Rezende, que 

dispõe... É o Projeto de Lei nº 249/2019, que dispõe sobre a Lei 8.823, de 16 de janeiro de 2008, que 

regulamenta a aplicação do disposto no art. 40 da Lei Federal nº 10.741, de 1º de outubro de 2003, 

Estatuto do Idoso, no âmbito do Estado do Mato Grosso, que dispõe sobre a gratuidade do transporte 

coletivo intermunicipal para aposentados e pensionistas e dá outras providências. O parecer é 

favorável da Comissão de Direitos Humanos.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº337/2019, de autoria do Deputado Thiago 

Silva, que dispõe sobre a política estadual de incentivo ao aproveitamento de energia solar em todo 

o Estado de Mato Grosso. Parecer favorável de Comissão de Meio Ambiente.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 374/2019, de autoria do Deputado Dr. João, 

que estabelece as diretrizes para a implementação de ações de prevenção e controle da diabetes em 

crianças e adolescente matriculados nas escolas da rede pública e privada de ensino do Estado. 

Parecer favorável da Comissão de Saúde.  

Coloco o projeto do Deputado Dr. João em discussão. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está 

aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em 1ª discussão, o Projeto de Lei nº 384/2019, de autoria do Deputado Max Russi, 

que altera a Lei nº 10.242, de 30 de dezembro de 2014, que institui o cadastro técnico estadual de 

atividades potencialmente poluidoras ou utilizadoras de recursos ambientais e dá outras 

providências. Parecer favorável da Comissão de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, acatando a 

Emenda Modificativa nº 1.  
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Eu coloco o projeto em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Os contrários se manifestem. Está aprovado. Vai a 2ª discussão. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 13/2019, de autoria do Deputado Guilherme 

Maluf, que dispõe sobre a regulamentação da contratação de casa de apoio a usuários em tratamento 

fora de domicílio no Estado de Mato Grosso. Parecer é favorável da Comissão de Saúde.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai a 2ª discussão.  

Em redação final, Projeto de Lei nº 187/2018, de autoria do Deputado Dr. 

Leonardo, que institui o Dia Estado do Doador Voluntário de Sangue e dá outras providências.  

Ele está em redação final.  

(TRANSCREVE-SE ABAIXO A REDAÇÃO FINAL, POR NÃO ESTAR DISPONÍVEL NO 

SISTEMA DE CONTROLE DE PROPOSIÇÕES.) 

Institui a Semana Estadual do Doador 

Voluntário de Sangue e dá outras 

providências. 

 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo em 

vista o que dispõe o art. 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador do Estado sanciona a 

seguinte Lei: 

Art. 1º Fica instituída a Semana Estadual do Doador Voluntário de Sangue, a ser 

comemorada, anualmente, na semana do dia 25 de novembro (Dia Nacional do Doador Voluntário 

de Sangue). 

Parágrafo único A data mencionada no caput passa a integrar o calendário de 

eventos do Estado de Mato Grosso. 

Art. 2º A Semana Estadual do Doador Voluntário de Sangue tem como finalidade 

a conscientização da população mato-grossense e a promoção de ações que estimulem as doações 

voluntárias de sangue no Estado de Mato Grosso. 

Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação, revogando-se a Lei nº 

7.769, de 25 de novembro de 2002. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Aprovado. 

Vai ao expediente. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 207/2019, de autoria da Deputada Janaina Riva, 

que dispõe sobre a fixação de cota nos concursos públicos do Estado de Mato Grosso aos portadores 

de Síndrome de Down. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação...  

Para discutir?  

Para encaminhar, o Deputado Wilson Santos. 
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O SR. WILSON SANTOS - Srª Presidente, colegas Deputados.  

É mais uma matéria que eu me interesso muito, Srª Presidente, os portadores da 

Síndrome de Down. 

Quero parabenizar Vossa Excelência pela felicíssima iniciativa.  

O IBGE trouxe agora, recentemente, que 23,9% dos brasileiros possuem algum 

tipo de deficiência. Isso representa aproximadamente 46 milhões de brasileiros. E não é possível que 

continuemos a tratar essas pessoas como invisíveis, fazermos de conta que essas pessoas não 

existem.  

Temos crianças neste Estado que são amarradas ao pé da cama, temos crianças 

nesse Estado cujos pais gradeiam seus quartos porque eles têm vergonha dessas crianças. E essas 

crianças apenas são vítimas de alguns distúrbios neurológicos, de aprendizagem.  

Em tempos em que o homem comemora 50 anos que foi à lua, plageio aqui uma 

frase do grande compositor e cantor Raul Seixas que dizia: “enquanto o homem vai a Marte, não 

tenho galinha no meu quintal”.  

Enquanto o homem vai a lua, vai a Marte, faz pesquisas interessantíssimas na 

nossa galáxia, Deputado João, nós temos na nossa rua, nossa quadra, seres humanos que são tratados 

como animais, aliás, tem animal por aí muito bem tratado, muito melhor do que milhões de seres 

humanos; têm animais nessa cidade que fazem três, quatro refeições por dia, enquanto temos seres 

humanos que não fazem nenhuma refeição por dia.  

Que mundo nós construímos? Que sociedade nós construímos?  

As pessoas que pedem esmolas nos semáforos, os mendigos que dormem em 

marquises, em bancos de praças, já não mexem mais conosco, já não nos causam mais indignação. 

Para nós, tudo isso é normal, é aceitável.  

Então, quando vejo aqui a Deputada apresentar um Projeto de Lei que vem ao 

encontro, ao benefício do portador da Síndrome de Down, não deixo passar batido, não faço cara da 

paisagem, nem ouvidos de mercador. Essa matéria precisa ter relevância e ser chamada a atenção.  

A Deputada propõe aqui uma cota fixa para os portadores da Síndrome de Down 

nos concursos públicos deste Estado.  

Quando ela propõe isso aos seus colegas Deputados ela está dizendo que têm 

muitos portadores da Síndrome de Down que possuem plenas capacidades de desempenhar 

atividade também no serviço público, e todos nós conhecemos.  

Em Chapada temos um adolescente que é o coroinha do padre, é o melhor 

coroinha que temos em Chapada, é um show, simpaticíssimo.  

Aqui na Casa nós temos Jovens, adultos, que a própria síndrome não os impediu 

de desenvolver seu cérebro, de aprender.  

A Drª Marta Relvas, Deputado João Batista, tem uma frase que eu sou apaixonado. 

Ela diz que qualquer cérebro, por mais lesado que seja, mesmo assim, tem capacidade de aprender 

algo.  

É por uma sociedade justa que a gente luta. Foram por coisas como essas eu vim 

para a vida pública, que eu vim para a política.  

Podia ter feito a minha carreira como professor de cursinho, ser, hoje, proprietário 

de uma faculdade, de uma universidade privada nesta cidade, podia ter escolhido a carreira de 

advogado, sou bacharel em Direito, formado pela Universidade Federal de Mato Grosso, onde 

presidi por dois mandatos o centro acadêmico da nossa instituição 08 de Abril, mas eu optei pela 

vida pública de servir, porque carrego comigo aquele lema “quem não vive para servir, não serve 
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para viver”. Quem vem para a vida pública, assume a sina, o sacerdócio. Nós estamos aqui para 

servir.  

Então, esse é um projeto de um alcance social extraordinário, que fiz questão de 

que não passasse em branco aqui.  

Esta Casa iniciou um trabalho de educação inclusiva extraordinário. 

A Assembleia já realizou quatro simpósios nacionais, que são considerados os 

maiores simpósios do País, sobre dislexia. Trouxemos aqui os maiores conhecedores, pós-doutores e 

doutores no tema dislexia. Esse assunto deixou de estar escondido nos escaninhos do Estado. Hoje 

todos falam. A Assembleia inclusive tem uma propaganda institucional sobre a dislexia, que já foi 

premiada aqui em Mato Grosso como a melhor propaganda pública de Mato Grosso, é a matéria que 

trata sobre dislexia.  

Iniciamos, e ano que vem teremos o 5º simpósio, com a provável presença do Sr. 

Luciano Hang, proprietário da rede de lojas Havan, que é disléxico, do ator da Rede Globo Pedro 

Cardoso, do programa A Grande Família, que já recebeu o convite e está para confirmar, que é 

disléxico.  

Então, nós não podemos continuar carimbando quem tem um pequeno distúrbio de 

aprendizagem como débil mental, como retardado, como louco, como burro ou como preguiçoso. 

Não é verdade! 

É preciso estudar e entender essas pessoas para construir políticas públicas de 

acolhimento, metodologias adequadas, material didático correto Elas conseguirão se superar, 

conseguirão dar grandes exemplos.  

Está aí o piloto Lewis Hamilton, cinco vezes campeão de Fórmula 1, deve ser o 

campeão este ano de novo, perseguindo o recorde de Schumacher, ele é disléxico.  

Está aí o Messi, com autismo, todos param para aplaudi-lo.  

Se essas crianças não tivessem pais e um sistema educacional adequado, será que 

elas teriam feito o sucesso que fizeram? Não. Claro que não.  

Sobre o autismo, este ano iniciamos aqui um trabalho também na Assembleia, 

junto com todos os colegas Deputados, que apoiaram a realização do simpósio, foi um sucesso, no 

dia 2 de abril, que é o Dia Internacional da Pessoa com Espectro Autista. Agora em agosto fizemos 

um dia inteiro com a Drª Marta Relvas, sensacionais oficinas. O trabalho continua com palestras que 

estão sendo ministradas.  

E agora a Deputada Janaina vem e traz essa proposta de garantir uma cota.  

Eu sei que têm muitos que são contra a política de cotas. Essas pessoas precisam 

ter só uma informação: é possível competir uma Ferrari com um Fusca; um Fiat Uno Mille com um 

HB20? É claro que não. Você não pode comparar pedra com goiaba, maracujá com ferro.  

Se não for dada oportunidade às pessoas, como é que elas vão ter condições de 

competir com igualdade?  

Os países mais inteligentes do mundo construíram políticas de cotas. Os Estados 

Unidos da América, o primeiro a fazer cotas, permitiu que um negro chegasse à Presidente da 

República e que durante sua gestão fosse premiado com o Prêmio Nobel da Paz, Barack Obama, que 

é um patrimônio norte-americano, filho de um africano puro sangue.  

Ora, por que ainda insistem nesse discurso atrasado, velho, conservador?  

Está aqui a proposta correta da Deputada. Cota, sim, para aqueles que estão em um 

plano inferior. Cota, sim, até que o nível se iguale e a partir daí podemos abrir mão.  

Parabéns, Deputada! É um belo projeto e não poderia ter passado despercebido 

deste Parlamento.  
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Apoio com louvor este PL de sua autoria, Deputada Janaina Greyce Riva 

Fagundes. Tem só aumentado o sobrenome, nos últimos tempos, Excelência.  

Parabéns!  

Muito obrigado, Presidente. 

O Sr. Xuxu Dal Molin - Presidente. 

(O DEPUTADO EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Só complementando o que o nosso ilustre Deputado 

Wilson falou.  

Eu também me solidarizo a esse projeto, Janaína, que tem alcance social.  

Eu queria só acrescentar, Deputado Wilson, você que cita exemplos sempre do 

nosso coirmão, país aqui da América, Estados Unidos. 

O Brasil é um grande País que arrecada muito, gasta mal e onde não deve.  

Eu queria só fazer uma ênfase aqui, Deputados. Temos na maioria dos nossos 

municípios 11 vereadores. Sorriso tem 11 também, podia ter 17.  

Nós temos municípios que não conseguem pagar uma enfermeira decente, mas tem 

11 vereadores. Com sete resolvia o problema.  

Se falarmos dos Estados Unidos, Paulinho e Deputados, lá têm dois senadores por 

Estado. Então, somos um País que tem um Poder Legislativo pesado, caro, lerdo; temos um País que 

tem um Judiciário caro, lerdo; temos um monte de tribunais, como o de Contas, que, com toda 

tecnologia que tem hoje, inteligência artificial, vários outros Poderes que podem estar aí auxiliando 

na fiscalização e controle. Temos muita gastança desnecessária.  

Daí não sobra, Wilson.  

E realmente, nós nos acostumamos à coisa errada, à coisa malfeita, serviços de 

baixa qualidade.  

Nós brasileiros temos que nos indignar com isso e não nos acostumarmos.  

Eu só quero mostrar aqui que eu entrei agora neste Parlamento. Então, nós 

precisamos principalmente que os políticos, e não é esta Assembleia que vai fazer a diferença, mas 

aqui pode ajudar, principalmente lá em Brasília, que estão há séculos, era o pai, o avô, agora o filho. 

Será que vão querer mudar tudo isso?  

Daí falta dinheiro para os nossos agentes penitenciários, condições para os nossos 

médicos, professores e infraestrutura.  

Então, o discurso sempre é bom, mas as atitudes são melhores. Por isso temos que 

começar a mudar com ações e atitudes.  

Era isso que eu gostaria de acrescentar. 

Finalizo parabenizando a nossa querida Deputada Janaina por esse projeto.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Encerrada a discussão. Em 

votação. Os que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei 51/2017, do Deputado Sebastião Rezende, dispõe sobre a 

implantação e instalação de microfone, autofalantes e amplificadores em toda sala de aula da rede 

pública. Parecer contrário da Comissão constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao arquivo.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 184/2017, de autoria do Deputado Oscar Bezerra, 

que cria o programa de prevenção e combate a jogos que induzem crianças e adolescentes à 
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automutilação e ao suicídio e dá outras providências. Parecer favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

Em 2ª votação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª discussão, Projeto de Lei nº 350/2017, de autoria do Deputado Eduardo 

Botelho, que dispõe sobre o oferecimento de atendimento psicológico ou psicopedagógico nas 

escolas públicas e privadas do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. Parecer favorável da 

Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia e Desporto, bem como da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação acatando as Emendas nº 1, 2 e 3.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à redação final.  

Projeto de Lei Complementar nº 57/2019, Mensagem nº 117/2019, que altera o 

dispositivo da Lei Complementar nº 279, de 11 de setembro de 2007, que dispõe sobre a convocação 

de militares da reserva remunerada para o serviço ativo no Estado de Mato Grosso, e dá outras 

providências.  

Em discussão... 

O Sr. Wilson Santos - Discussão, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, o Deputado 

Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Eu quero entender este projeto.  

Por gentileza aqui, José Domingos.  

O projeto diz: “Ficam alterados o inciso e o caput do § 1º do art. 1º, da Lei 

Complementar 279/2017, que passam a vigorar com a seguinte redação: „os militares da reserva 

remunerada poderão voluntariamente ser convocados para o serviço ativo nos casos mencionados no 

art. 2º...‟” 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson Santos, vou 

retirar esse projeto. É Lei Complementar e não tem número para votação. Se o senhor deixar para 

discutir na hora em que for votado... 

O SR. WILSON SANTOS - Sim, senhor. Eu vou deixar. 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado.  

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

Não havendo mais nada para ser votado, eu passo para a Explicação Pessoal.  

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Sr. Presidente, eu quero reafirmar o convite aos 

membros titulares e suplentes da Comissão Parlamentar de Inquérito, Dr. João, que apura renúncia e 

sonegação fiscal em Mato Grosso.  

Amanhã, Deputado Paulo Araújo, às 14h, a Comissão estará ouvindo o doleiro 

Lúcio Bolonha Funaro.  

Confirmada a presença dele, Deputada Janaina. 

A Deputada Janaina foi autora do requerimento que solicitou a vinda do doleiro 

Lúcio Bolonha Funaro. Então, amanhã, às 14h, na Sala Sarita Baracat ou Oscar Soares, estaremos 

ouvindo o doleiro que prestou depoimentos na CPI da Câmara dos Deputados sobre o BNDES e 

teceu inúmeras acusações a pessoas e a modus operandi da sonegação em Mato Grosso.  
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Então, Deputado Dilmar Dal Bosco, que neste mês substitui o Deputado Carlos 

Avallone na CPI, está convocado para quinta-feira, 14h; o Deputada Janaina Riva, autora do 

requerimento que convocou o empresário doleiro Lúcio Bolonha Funaro; o Deputado Ondanir, 

Nininho, relator geral da CPI da renúncia e sonegação fiscal; Deputado Wilson Santos e o Deputado 

Max Russi são cinco titulares da CPI. Os ofícios convocatórios já foram entregues nos respectivos 

gabinetes.  

Amanhã, 14h em ponto vamos iniciar a oitiva do Sr. Lúcio Bolonha Funaro.  

E na segunda-feira, dia 23, às 14h, vamos ouvir o presidente do grupo Amaggi, Sr. 

Judiney Carvalho, convocado, convocação aprovada, e nossa secretaria da CPI já confirmou com o 

convocado, ele confirmou presença. Então, o presidente do grupo Amaggi, Sr. Judiney Carvalho, 

será ouvido na próxima segunda-feira, 14h.  

Eu convido o Deputado Lúdio Frank Cabral, que foi o autor da denúncia que 

inspirou a convocação do presidente da Amaggi.  

O Deputado Lúdio Cabral fez um pronunciamento, deu entrevista à imprensa de 

que o grupo Amaggi sonega ou sonegava FETHAB e, em cima dessa declaração de Sua Excelência 

a CPI fez a convocação e foi aprovada.  

Já em contato com o presidente da Amaggi, ele concordou em vir, não colocou 

nenhuma objeção, não colocou, diga-se de passagem, Dr. Eugênio, nenhuma resistência e acatou a 

convocação de plano, de imediato. Definimos, então, a data - ele quer vir o mais cedo possível - e a 

data é segunda-feira, dia 23, 14h.  

Para isso, eu convido, não posso convocar, mas eu convido o colega Deputado 

Lúdio Cabral, para que ele possa também acompanhar o depoimento. 

O Sr. Deputado Lúdio Cabral – Um aparte. 

O SR. WILSON SANTOS - Com todo prazer, Deputado Lúdio. 

O Sr. Lúdio Cabral - Deputado Wilson, eu acho que é importante registrar qual foi 

a afirmação que eu fiz.  

Em uma das audiências que debatemos o Projeto de Lei de Diretrizes 

Orçamentárias eu fiz uma primeira fala, dizendo a seguinte afirmação: as tradings, a Amaggi dentre 

elas, não pagam imposto em Mato Grosso.  

Se nós analisarmos o faturamento delas, elas não pagam imposto. Eu jamais 

afirmei que sonegariam imposto.  

A afirmação que eu fiz é que eles utilizam de uma série de mecanismos 

normativos no nosso Estado, que foram desenvolvidos ao longo de mais de uma década de governos 

comprometidos politicamente com o interesse econômico desses grupos e há uma série de 

instrumentos normativos que facilitam a vida desses setores.  

No debate da Lei da Revisão das Renúncias Fiscais nós procuramos identificar 

mecanismos por meio dos quais poderíamos identificar caminhos para que esses setores pudesse 

pagar, dar uma contribuição maior na arrecadação de impostos no nosso Estado.  

Eu sempre utilizo dois números que dizem respeito à contribuição para o ICMS de 

dois produtos primários, do algodão e da soja. A alíquota real do algodão em Mato Grosso, segundo 

dados da SEFAZ, dados oficiais, é de 1,18% daquilo que é comercializado no mercado interno no 

Brasil, fora aquilo que é objeto de exportação; no caso da soja a alíquota real é de 2,9% de ICMS. 

As grandes empresas ligadas à exportação da soja, à compra da soja dos 

produtores rurais do nosso Estado, elas praticamente não pagam imposto no nosso Estado e nós 

precisamos buscar mecanismos por meio dos quais taxemos esses setores, porque eles lucram muito 

e dão uma contribuição muito pequena para a arrecadação de ICMS no nosso Estado.  
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Agora, a atual CPI precisa identificar, e eu acho que já inclusive colheu o 

depoimento do atual prefeito de Rondonópolis, que presidiu também uma CPI, aquela CPI 

identificou sonegação por meio da utilização de cooperativas. É uma outra questão... 

O SR. WILSON SANTOS - Concedo mais um minuto. 

O Sr. Lúdio Cabral - Nesse caso, a CPI precisa aprofundar o conteúdo já apurado 

pela CPI anterior.  

Apenas para deixar claro o sentido da argumentação que fiz sobre as tradings do 

nosso Estado.  

Fazer uma afirmação de que sonegam impostos, exigiria de nós provas, porque 

sonegação é crime. Mas que elas não pagam imposto ou pagam muito pouco imposto no nosso 

Estado, se comparado ao faturamento que elas têm, isso é um dado de realidade, é uma injustiça 

tributária que precisa ser corrigida.  

Eu me esforçarei para estar presente à Sessão da CPI na segunda-feira à tarde. 

O SR.WILSON SANTOS - Deputado Lúdio, muito obrigado.  

Solicito a incorporação do seu aparte ao meu pronunciamento. Fazemos questão da 

sua presença na segunda-feira, dia 23, 14h. Trataremos de sonegação, tratemos de esquemas legais e 

ilegais para não se pagar imposto em Mato Grosso.  

O objetivo da CPI é esse, é ofertar uma nova legislação que combata fortemente a 

sonegação, sem a ilusão, sem o romantismo de que vamos acabar com a sonegação em Mato Grosso, 

mas baixar para patamares civilizados.  

Então, Vossa Excelência é o nosso convidado especial para estar na próxima 

segunda-feira, às 14h, para ouvir o presidente do grupo Amaggi.  

Quero também, Srª Presidente, convidar o pessoal da imprensa, estou vendo o 

pessoal da imprensa todos ali, os profissionais, e mandar um abraço a todos eles, hoje eu darei uma 

entrevista coletiva, às 15 horas, e estarei reportando sobre a nossa ida a Mato Grosso do Sul. Nós 

estivemos em vários municípios, fomos recebidos pela Assembleia Legislativa de Mato Grosso do 

Sul, que suspendeu a Sessão para nos receber, e quero agradecer ao Presidente Paulo, ao Deputado 

Reinaldo Modesto, ao Deputado 1º Secretário José Teixeira, a todos os Deputados, pelo carinho 

como nós fomos recebidos, respeitosamente.  

Estivemos na cidade de Anastácio, que fica ao lado de Aquidauana, é como 

Cuiabá e Várzea Grande, é Aquidauana e Anastácio, onde há uma colônia de pescadores 

importantes; depois fomos até o Distrito de Águas do Miranda, que é um distrito que está fadado a 

desaparecer do mapa, ele vive exclusivamente da pesca e há um desespero, há uma choradeira 

generalizada. Estaremos mostrando inclusive alguns vídeos que gravamos lá, e fomos a Corumbá, 

onde eu mais me impressionei, Deputado Lúdio. Em Corumbá nós tivemos uma aula de duas horas 

dos cientistas da Embrapa Pantanal e eles explicaram o porquê do Cota Zero em Mato Grosso e 

Mato Grosso do Sul. Agora dá para a gente entender o porquê. Porque todos os estudos científicos 

desmontam o Cota Zero.  

Então, hoje, 15h, estaremos dando essa entrevista coletiva à imprensa de Mato 

Grosso.  

Obrigado, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Agradeço o Deputado Wilson Santos. 

Agora convido o Deputado Valdir. Transfere.  

Thiago Silva. Transfere.  

Deputado João Batista também transfere.  

Deputado Oscar Bezerra...  
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Deputado João Batista. Desculpa. Eu não vi que Vossa Excelência estava aqui. 

O SR. JOÃO BATISTA - Presidente. Eu estava aqui na periferia. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado João Batista. 

O SR. JOÃO BATISTA - Presidente, eu não costumo fazer uso da Explicação 

Pessoal, mas hoje eu fiz questão de usar este espaço aqui.  

Quando fomos eleitos, e ouvi atentamente a fala do Deputado Wilson Santos sobre 

sua vocação para a política, quando fomos eleitos, viemos para cá com o propósito de sermos 

produtivo.  

Já ouvi algumas piadinhas que dizem assim: aplaudir político em inauguração de 

obra é o mesmo que agradecer caixa eletrônico pela saída do seu dinheiro.  

De certa forma, faz sentido.  

Eu achei bom o Deputado Oscar Bezerra retornar ao plenário, ele não estava, 

porque quero fazer um elogio aqui, apesar de todos os projetos que foram votados, quero fazer um 

elogio a três projetos que foram votados na manhã de hoje e um é esse do Deputado Oscar Bezerra, 

que cria o programa de prevenção e combate a jogos que induzem crianças e adolescentes à 

automutilação e ao suicídio e dá outras providências.  

Estamos no mês de setembro, no Setembro Amarelo, o mês em que discutimos 

exatamente essa questão do suicídio. 

Fiz uma... Apresentei um projeto de lei para alterar essa política, também 

colocando a questão da automutilação.  

Então, é um projeto que merece os nossos parabéns, Deputado Oscar Bezerra, 

elogios, porque estamos cumprindo com nossa obrigação, com nossa finalidade, enquanto políticos.  

Também o projeto do Deputado Eduardo Botelho, que dispõe sobre o 

oferecimento de atendimento psicológico ou psicopedagógico nas escolas públicas e privadas do 

Estado de Mato Grosso e dá outras providências.  

Apesar de já ouvirmos aqui que não teríamos autoridade, autonomia, para fazer 

alteração a questões que dizem respeito à estrutura da educação, que seriam as diretrizes nacionais, 

mas vale a intenção e, se passar, com certeza, trará bons frutos para a Educação do Estado do Mato 

Grosso. 

Outro projeto de autoria da nossa Presidente, Deputada Janaina Riva, que dispõe 

sobre a fixação de cotas nos concursos públicos do Estado de Mato Grosso aos portadores de 

síndrome de Down.  

Eu não poderia deixar de vir à tribuna, Deputada Janaina, fazer esse elogio. 

Eu sei que nós temos a obrigação, pelo salário que recebemos e pela estrutura de 

trabalho que temos aqui, temos a obrigação de sermos produtivos e de que aqueles projetos que 

sejam votados tenham relevantes interesses sociais e faço questão de citar esses três projetos, além 

dos demais que foram votados aqui, como de relevante interesse social e fico feliz que tenham 

passado na manhã de hoje.  

Obrigado, Srª Presidente, e a todos. 

Eu acredito que ninguém mais queira fazer uso da Explicação, a não ser o Lúdio e 

o Wilson, que são os finalistas de sempre.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - E o Xuxu. 

O SR. JOÃO BATISTA – Verdade. E o Deputado Xuxu Dal Molin.  

Obrigado Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Agradeço ao Deputado João Batista. 
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Agora há pouco o ex-Deputado Zé Domingos, nosso Secretário Parlamentar, 

falava aqui ao nosso Secretário Legislativo que esta legislatura está chegando a mil projetos de leis 

apresentados. 

Então, é um número muito relevante e na Assembleia Legislativa é um fato 

inédito. A quantidade de projetos e a produtividade dos Deputados realmente vem surpreendendo a 

todos.  

Eu quero convidar o Deputado Oscar Bezerra, o próximo inscrito na Explicação 

Pessoal. Transfere. 

Deputado Sebastião Rezende. Transfere. 

Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Srª Presidente, colegas Deputados, trabalhadores da 

Assembleia, população que nos acompanha. 

Quero saudar os companheiros e companheiras da Câmara de Vereadores da Santa 

Carmen que estão aqui no nosso lado, em nome do meu amigo Egídio, de lutas passadas.  

Eu quero na Explicação Pessoal agora aprofundar uma reflexão que nós 

precisamos fazer em decorrência do momento histórico que estamos vivendo. 

Mato Grosso está no centro das preocupações planetárias hoje, das preocupações 

de uma série de organismos internacionais, outros países, instituições governamentais, organizações 

não governamentais, porque o Brasil está no foco das preocupações do mundo em função do recente 

avanço do desmatamento e das queimadas. 

Mato Grosso é um Estado que tem sua economia dependente de um setor da 

agricultura de larga escala, da monocultura de soja, de algodão, de milho e da pecuária.  

Se analisarmos apenas estes produtos, eles são responsáveis por mais de 60% do 

Produto Interno Bruto do nosso Estado. Apenas a soja e o algodão são responsáveis por 35% do 

nosso Produto Interno Bruto.  

A soja faturou em 2018, 48 bilhões de reais, 35 bilhões de reais destinados à 

exportação.  

É um modelo que concentra renda e riqueza, que gera poucos empregos. Nós 

temos, por exemplo, situações muito curiosas em Mato Grosso, municípios pequenos, Campos de 

Julho, Porto dos Gaúchos, que estão entre os municípios com os maiores PIBs per capta do País, 

mas por uma razão muito simples, porque concentra uma pequena população e todo seu território 

ocupado por grandes propriedades, concentradas nas mãos de poucos, que se baseiam na agricultura, 

na monocultura, de larga escala desses produtos primários que citei aqui. Eles movimentam o nosso 

PIB geram riquezas, mas uma riqueza que fica concentrada nas mãos de poucos. 

Esse modelo de desenvolvimento cria a contradição de nós termos o 4º maior PIB 

per capta do Brasil, ou seja, o Produto Interno Bruto, o faturamento econômico, da economia do 

nosso Estado gera a quarta riqueza por habitante por ano no nosso País em Mato Grosso, no Estado 

do Mato Grosso, mas, ao mesmo tempo, convivemos com uma desigualdade entre os municípios, 

com uma desigualdade regional importantíssima e com uma desigualdade de renda importante no 

nosso Estado. 

Há ao mesmo tempo uma desconexão entre a economia e o funcionamento dos 

serviços públicos, que são direitos da nossa população, da população trabalhadora.  

Nós temos mais de cem mil famílias, no campo, em assentamentos rurais, vivendo 

da agricultura familiar, na verdade, sobrevivendo da agricultura familiar, sem o apoio necessário do 

Estado.  
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Temos serviços de saúde funcionando com precariedade, hospitais regionais 

sucateados, uma carência extrema na saúde da nossa população; temos uma educação pública que 

hoje tem toda sua estrutura física deteriorada, todos nós Deputados, temos insistentemente 

apresentado, de forma sistemática, reivindicações ao Governo do Estado para melhorar as condições 

estruturais das escolas, os trabalhadores da educação acabaram de sair de uma greve de 75 dias, 

cobrando cumprimento de uma Lei Estadual que está vigendo no nosso Estado, que asseguraria 

reajuste de 7% nos seus salários, para buscar, ao longo de dez anos, a equiparação da remuneração 

dos trabalhadores da educação a média da remuneração do conjunto dos servidores públicos do 

nosso Estado, essa reivindicação não foi atendida, o governo está sistematicamente descumprindo 

essa legislação, além de outras legislações. 

A saúde pública de Mato Grosso está há 17 anos sem concurso público, portanto, 

ao mesmo tempo que temos um Estado que é rico, que é uma das mais importantes economias do 

nosso País, que tem o quarto PIB per capita do Brasil, mas uma economia concentrada no 

latifúndio, na monocultura, na exportação, que gera 0 centavos de imposto arrecadado no nosso 

Estado, que compromete severamente a qualidade dos serviços públicos que são realizados. 

Ao mesmo tempo, é um modelo que para se manter e para expandir se sustenta no 

desmatamento, na ocupação de áreas de cerrado e de áreas de floresta - não é à toa que houve já este 

ano aumento no desmatamento no nosso Estado, um aumento expressivo, o aumento no volume das 

queimadas , é um modelo que se baseia no uso intensivo de agrotóxicos.  

A nossa agricultura é dependendo de um modelo, de um modelo de agricultura 

baseada na aquisição de insumos industrializados, desde fertilizantes, desde adubos, passando pelo 

agrotóxicos, pelos produtos químicos para assegurar a manutenção das lavouras, a um custo 

elevadíssimo, uma dependência extrema da indústria química, da indústria do veneno, de 

multinacionais de veneno, que subordinam a nossa agricultura que tem um custo elevado em função 

exatamente desse modelo que é baseado na agricultura de insumo industrializado. 

Nós precisamos evoluir para outro modelo de desenvolvimento. Por quê? 

Os nossos solos ao longo do tempo estarão deteriorados, o uso intensivo e 

indiscriminado, são mais de 200 milhões de litros de agrotóxicos despejados no nosso território todo 

ano, esse agrotóxico vai para o solo, os seus componentes vão para o solo, o óleo mineral que é 

utilizado como veículo para determinados produtos, vai para o solo, tem dificuldade de ser 

degradado, compromete a qualidade do nosso solo, o veneno vai para água, é depositado nas muitas 

cadeias alimentares, os peixes se alimentam com escassez por conta da queda da quantidade de 

fitoplâncton e de zooplâncton, e morrem de inanição, ainda na fase larval, os agrotóxicos 

contribuem severamente para a redução população de peixes no nosso Estado. 

 O avanço do desmatamento vai produzir desequilíbrio na disponibilidade de água 

para o nosso Estado.  

A própria agricultura a própria pecuária poderá daqui há algum tempo não ter 

sustentabilidade em função do desmatamento e da redução do volume de águas disponível no nosso 

território e sabemos que o principal componente da agricultura da pecuária é a água que é 

consumida para essa produção.  

A China exporta especialmente a água do nosso Estado, muito mais do que a 

proteína vegetal que é gerada por meio do cultivo da soja, porque o volume de água necessário por 

isso é um volume expressivo em Mato Grosso, portanto, nós precisamos fazer uma reflexão 

profunda sobre o modelo de desenvolvimento que nós temos em Mato Grosso. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA NONAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO 

LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 18 DE SETEMBRO DE 2019, 

ÀS 08H. 

Pág. 26 - Secretaria de Serviços Legislativos 

A agricultura é fundamental, a pecuária é fundamental, mas nós precisamos 

avançar para uma transição para outro modelo de desenvolvimento da própria agricultura de larga 

escala no nosso Estado. 

Peço mais 3 minutos, se possível, Presidente. 

É preciso avançar, por exemplo, no controle biológico de pragas na produção de 

mecanismos biológicos, bacilos, bactérias, fungos, para controlar insetos, para controlar fungos nas 

lavouras, há experiência já sendo desenvolvidas no nosso Estado que demonstram que o custo da 

utilização do controle biológico fica 20 vezes menor do que o custo do consumo de agrotóxicos e 

nos liberta da indústria, das multinacionais do veneno. 

Temos que evoluir para um modelo de produção que trabalhe com sementes 

convencionais e não com a semente transgênica. 

Temos que trabalhar com outro modelo de pecuária, que trabalhe, que busque o 

desenvolvimento do boi verde, sem utilização de venenos nos pastos.  

Hoje o consumo de 2,4-D, é um herbicida nos pastos de nosso Estado, é 

elevadíssimo e nós precisamos preservar nossa maior riqueza, que é o patrimônio natural, que são as 

florestas, que é Cerrado, que são nossas águas, porque até a saúde humana se compromete a partir 

desse modelo de desenvolvimento. 

Temos que diversificar a nossa economia, fortalecer a agricultura familiar, 

fortalecer a agroecologia, que é outro modelo de agricultura baseado em processos autossustentáveis 

que enriquece o solo a partir da própria produção, da convivência com a floresta, da convivência 

com o cerrado. 

A oportunidade que eu tive de visitar o Alto Xingu participar do kuarup demonstra 

que absolutamente possível a convivência pacífica entre seres humanos e a natureza.  

É muito bonito ver os índios saudáveis, se alimentando do peixe saudável, do biju 

saudável, da castanha saudável, da fruta saudável, de uma série de recursos que estão disponíveis na 

nossa natureza, a floresta não tem só madeira para alimentar nossa economia, ela tem produtos que 

não são madeireiros.  

A biodiversidade que Amazônia tem é maior biodiversidade do mundo, a 

biodiversidade do Cerrado ela é importantíssima, o pantanal está ameaçado hoje pela proliferação 

das pequenas centrais hidrelétricas no nosso Estado, a população de peixes. 

Então, temos que fazer um grande debate sobre os sobre o destino do nosso Estado 

e a Assembleia Legislativa tem que ser palco desse debate. 

Então, eu gostaria de hoje nesta oportunidade, neste pronunciamento, marcar esse 

debate.  

(O DEPUTADO WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA E FALA COM O DEPUTADO 

LÚDIO FORA DO MICROFONE – INAUDÍVEL.) 

O SR. LÚDIO CABRAL - Com a palavra, o Deputado Wilson. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu recebi de um amigo que esteve 

em viagem aos Estados Unidos neste mês de setembro, mais especificamente no Estado da 

Califórnia, ali no Vale do Silício, ele foi lá conhecer as novidades, as inovações que....  

(O DEPUTADO WILSON SANTOS PRECEDE LEITURA DE TEXTO EM SEU TELEFONE 

MÓVEL.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Olha o que ele me responde aqui: 

“os mais jovens...”  

Ele diz aqui: “os hábitos de consumo estão mudando muito rapidamente. Os mais 

jovens querem uma produção de alimentos vegetais e proteínas vegetais, animais, produzidas de 
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forma mais limpas, com mais observação nas práticas do conforto animal e sustentável, por isso 

vimos iniciativa de carnes em laboratórios...” Olha só! “Se nós do agro não apresentarmos novas 

alternativas, comportamentos adequados, outros farão”. Aliás, em uma velocidade impressionante.  

Acham que se trata de modismo, mas é uma tendência entre os mais jovens, uma 

coisa que veio para ficar, justamente por isso a mudança em si faz com que as pessoas mais velhas 

também as sigam. 

A mudança está vindo dos jovens, isso é fato, o que significa dizer que eles vão 

ditar estes hábitos por várias gerações. Esse é caminho. Para mim, a presença do hambúrguer feito 

de vegetais é menos impactante na economia, mas as carnes feitas em laboratório serão uma ameaça 

ou uma concorrência real. Ou seja, eu e você podemos até não mudar nossos hábitos, mas as futuras 

gerações... Na dúvida, estar em sintonia ajudará muito o agro.  

Temos que avaliar o valor nutritivo desses alimentos e como os órgãos reguladores 

de saúde irão se posicionar.  

Ameaça sobre a pecuária, também uma ameaça sobre a soja sobre milho, afinal, 

grãos são usados para fazer a proteína animal. Entender tudo isso faz parte do nosso sucesso agora e 

num futuro muito próximo.”  

Eu não vou dizer nome da pessoa, vou preservar, mas é um grande líder produtor 

do mundo, mato-grossense, que acaba de chegar, chegou ontem dos Estados Unidos, foi com filho e 

uma pequena comitiva e voltou estarrecido com as mudanças que estão sendo preparadas no Vale do 

Silício, notadamente sobre o agro. 

Vou conceder mais três minutos ao Deputado Lúdio. 

Ainda tem inscrito Deputado também Ederson Dal Molin e vamos ouvir todos 

aqui. 

Não sei se o Deputado Oscar quer usar da palavra, mas estamos aqui e vamos 

ouvi-los. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Deputado Wilson, é como se nós estivéssemos em uma 

encruzilhada e de um lado um caminho, que é um caminho de oportunidades novas, para Mato 

Grosso, com tudo aquilo que acumulou de conhecimento, de experiência na sua agricultura, avançar 

em outra direção, avançar na direção da alimento saudável, da vida saudável, da distribuição da 

renda, da distribuição da riqueza, da preservação do meio ambiente, da busca da saúde para as 

pessoas e de uma economia pujante. 

Mato Grosso pode ser, guardada as devidas proporções, o Vale do Silício no 

campo da alimentação, da alimentação saudável. Nós temos todas as potencialidades para isso.  

Mato Grosso pode ser o Vale do Silício na conservação e na boa utilização da sua 

biodiversidade, no Cerrado, no Pantanal, na floresta. 

Então, é por esse caminho que nós temos que seguir.  

Agora, se prosseguirmos no modelo que estamos hoje, infelizmente vamos na 

contramão da história, da história planetária.  

Não se trata de um embate de natureza ideológica, mas da necessidade que nós 

vamos temos todos de nos despertar, essa liderança é uma liderança inteligentíssima, que está na 

vanguarda do agronegócio do mundo. 

Agora nós precisamos mudar essa lógica no nosso Estado para nós, na 

encruzilhada histórica que estamos, irmos na direção correta, seguirmos no caminho correto do 

desenvolvimento verdadeiramente sustentável, da produção agrícola de qualidade, do alimento 

saudável, do alimento nutritivo, da distribuição da renda, da distribuição da riqueza, da conservação 

do nosso patrimônio, das nossas riquezas naturais e de um povo que tenha serviços públicos de 
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qualidade, de crianças que possam receber educação pública de qualidade para mais diante 

superarmos o Vale do Silício até na própria tecnologia da computação, da tecnologia que vivemos 

no mundo hoje. 

 É isso.  

Fico por aqui e agradeço muito pela oportunidade do debate. 

Espero que, tenho certeza, o colega Xuxu Dal Molin irá enriquecê-lo ainda mais.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Com palavra, o Deputado Ederson 

Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Finalizando, Presidente, demais colegas que 

continuam aqui, cidadãos. 

Eu quero parabenizar nosso colega João Batista. Vamos juntos discutir a 

implantação do novo centro de detenção provisória de Sorriso, com espaço para colocar indústria e 

fazer os detentos trabalharem. Vamos discutir com município, com o GGI, com a sociedade, com 

todo aquele pessoal, até porque o atual centro tem quase 300 detentos, está no centro da cidade, e é 

uma estrutura que não comporta cem.  

Então, vamos discutir isso e, se Deus quiser, vamos conseguir. 

Quero parabenizar aqui toda equipe da MT gás, em nome do Rafael Reis.  

A semana que vem vai ser um momento histórico para Mato Grosso, quando 

vamos assinar, nosso Governador, toda uma comitiva, um contrato firme e sólido para fazer com 

que indústrias, com os taxistas, Ubers, e tudo mais, possam voltar usar essa energia limpa e também 

mais barata. Isso vai baixar nossos custos. 

Eu quero finalizar, Presidente. 

Eu tenho um grande respeito pelo Deputado Lúdio, vejo nele sempre boas 

intenções, senão falaria isso para ele, mas ainda, Lúdio, estamos vivendo naqueles cursinhos lá da 

década de 80, 90, que, infelizmente, o Partido dos Trabalhadores colocava nas lideranças. 

A monocultura é algo que nós não podemos mais falar dela.  

Óbvio que Mato Grosso, devido a seu tamanho, a sua pujança, tem grandes 

produções. Se fosse monocultura não ia ser o maior produtor de soja, de milho, de algodão, de gado, 

de feijão caupi do Brasil, temos  girassol, temos outras culturas como a questão agora dos novos 

feijões, dos pulses, temos uma vasta, maior produtor de peixes de água doce, temos suínos, temos 

frango, frutas, temos várias áreas que nós estamos botando a mão e já sendo maiores do Brasil. 

Então, não podemos mais entrar nesse discurso.  

O que está acontecendo, e eu quero deixar bem claro, o pior inimigo do meio 

ambiente é a miséria e a pobreza. 

E eu não quero voltar... Infelizmente nós regredimos, Deputado Wilson, graças à 

política dos governos passados.  

Falo dos governos passados, porque todos contribuíram. Teve coisa boa? Teve. 

Mas em geral, perante o mundo, o que aconteceu no mundo nos últimos 30 anos, desenvolvimento 

social, econômico, tecnológico e educacional o Brasil ficou no atoleiro.  

Infelizmente são números e eu provo para vocês com dados e também posso 

provar, fui mochileiro, morei na Inglaterra, viajei sempre que eu pude. O melhor exemplo é vermos 

e temos que ter humildade para copiar. 

O Brasil infelizmente não teve humildade pra copiar. Infelizmente o Brasil deixou 

de aplicar dinheiro aqui, mas em outros países e nós temos vários rombos de dinheiro nosso, do 

povo, como ontem estava aqui os amigos dos correios.  
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Eu não sou contra privatizar nada, mas, no caso dos correios, eu acho que tem que 

dar uma chance para eles darem a volta por cima, porque o Governo do então Presidente Lula, que 

está preso merecidamente, roubou, saqueou o Fundo deles e agora eles estão dando a volta por cima.  

Estamos falando em miséria. 

Nós estamos, infelizmente, vivendo uma guerreio econômica, Deputado Wilson. 

O ex-ministro Blairo Maggi, quando fez essa missão, ele foi lá, está mostrando que 

mundo está com medo do Brasil. Nós temos a legislação ambiental mais severa e rigorosa do 

mundo.  

A Amazônia tem mais de 90% do seu Estado intacto; Mato Grosso mais de 62%, e 

ainda com integração lavoura/pecuária, e daí eu quero falar ,Deputado Lúdio, que eu apoio a 

agricultura sustentável e racional, apoio combater a ilegalidade.  

Não tem desmatamento ilegal aqui não - você viu quanta multa está vindo -, e nós 

temos que combater tudo que é ilegal, porque é um concorrente desleal.  

Você, Deputado Wilson, que fala que há mais 30 anos está marcando um trabalho, 

uma história sua e não pode manchá-la, o produtor que abriu a terra dentro a lei, pegou malária, paga 

FETHAB, paga diesel mais caro, energia mais cara, é assaltado, e paga imposto, você acha que ele 

quer um concorrente desleal? Nos temos é que pôr na cadeia. 

Outra coisa que eu fiquei muito feliz de ouvir o Deputado Lúdio, não está falando 

em sonegação, está falando em procedimentos.  

E aí nós temos que discutir Lei Kandir. Só que a Lei Kandir, como várias outras 

leis – o Brasil é um país de mentira de um sistema político falido de gestão -, eles deveriam ter feito 

a infraestrutura aqui, ter-nos dado condições de competitividade, cidadãos. 

Como vamos competir com o mundo, Deputado Wilson? 

Eu acredito que tem situações que tem que cobrar mais, mas se cobrar quebra. 

Daí, volto falar; o maior inimigo do meio ambiente é a miséria. Daí o cidadão vai 

lá e há a pesca ilegal, fica saqueando madeira... 

Eu sou parceiro, Deputados, para combater tudo isso, mas o empresário, desde 

pequenininho, porque daí não podemos falar dos incentivos dos megas aqui. Mais de 85% dos 

produtores são pequenos e médios. É para esses que eu estou aqui. 

 Incentivo, dos mais de 5 bilhões, a maior parte é para o leite, é para a cesta básica, 

é para a energia do mais humilde. 

Nós temos que falar no bolo, gente.  

Agora, o que tudo isso gera?  

Então, Deputados, nós temos que ter muita responsabilidade. 

Neste momento a maioria das fazendas, Deputado, já está instalando indústrias 

biológicas. Só que o governo do passado não liberava novas moléculas.  

Ele foi contra o meio ambiente. Isso eu provo.  

Daí tem uns babacas, ignorantes: “nossa, ANVISA liberou mais trezentos novos 

defensivos”.  

Mas isso é tecnologia, isso vai baixar realmente o impacto ambiental. Agora falar 

que não tem impacto ambiental?! Tudo tem impacto ambiental. Comeu, foi ao banheiro, já tem 

impacto ambiental. 

Eu não faço isso, mas nós temos tecnologia, nós temos pesquisa, nós temos 

inovação.  

É isso que faltou para o nosso Brasil. As nossas universidades, as maiores cabeças, 

que nós pagamos, sabe o que, que fizeram? Foram trabalhar fora do País. Por isso que eu sou a favor 
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a todo aluno do ensino superior termos que pagar, ajudar, mas ele tem que desenvolver esse 

trabalho, esse ensino, essa pesquisa para nós brasileiros.  

Isso não foi investimento também, Deputado Wilson? Foi. Agora não vamos 

ajudar? Tem que dar todas as condições.  

Temos muita coisa para ser feita nesse País e eu não sou apaixonado, Deputado 

Lúdio, por nenhum governo, nenhuma ideologia. 

Eu já falei várias vezes que lá em Brasília um usa de discurso do outro, a esquerda 

fala da direita, a direita da esquerda. Sabe por quê? Muitos vivem do cabide de emprego lá, se 

alimentam da ignorância do povo, usam tudo isso para continuar lá, explorando os privilégios, a 

mamata e o cidadão aqui ó... (O DEPUTADO GESTICULA COM AS MÃOS)  

Esse é nosso Brasil.  

Dói, gente, mas é verdade: “porque eu sou de direita... Eu sou de esquerda...” Não 

temos os melancias aí, verde por fora, vermelha por dentro? Bota a família para trabalhar lá, um 

carguinho para outro, está negociando isso, aquilo... É um diferente do outro, mas tem gente boa dos 

dois lados.  

E nós temos que respeitar isso, porque fazer o que nós fizemos aqui, Deputado 

Wilson, não é fácil. Não é fácil. 

Mais eu estou desisto, gente. Eu acredito em nosso Estado, no nosso Brasil.  

Nós temos aí a questão, ai eu preciso de mais três minutos, Deputado Wilson, só 

para fazer o contraponto aqui.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais três minutos. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Lúdio, você falou da questão, e infelizmente isso 

pode acontecer, dos assoreamentos, tudo...  

Estou vendo aqui um debate sobre glifosato. Lamentavelmente, o glifosato, que foi 

aprovado pela ANVISA, aprovado pelo MAPA, aprovado pelo IBAMA e querem culpar o produtor. 

Se nós não usarmos o glifosato, vamos ter que fazer plantio como lá atrás, Zé 

Domingos, pegar os arado, vamos botar mula, cavalo, boi. Vamos ter que voltar na idade da pedra, 

gradear.  

Eu não sei se alguém de vocês que já trabalhou na roça, mas é assim.  

Daí, chove, não tem as plantas, não tem a cobertura. O que acontece? Tudo aquilo 

lá vira uma lama e vai para os rios.  

Com todo respeito, eu gosto de preservar, eu gosto de cuidar dos nossos rios, eu 

gosto de tomar água dos nossos rios, coisa que eu já falei de artista do Rio de Janeiro, que não têm 

coragem de ir lá e tomar um banho na baía de Guanabara, que vai ali para o Galeão, mas nós 

tomamos banhos nos nossos rios.  

Não que eles não têm direito de falar e de cobrar, mas nós temos que ser justos.  

O nosso Estado tem algumas coisas para melhorar? Tem. Mas nós damos exemplo 

para o mundo.  

Para finalizar, Deputados, essa questão de hambúrguer de... É como estão falando 

“carne não sei do quê”. Carne é carne.  

Nós vamos ter que criar políticas, leis, porque estão tentando usurpar os termos. 

Porque ninguém substitui o feijão, o arroz, o ovo, o “zoiudo”, um bife e uma salada. Pode falar o 

que quiser.  

Estão usando da ignorância de uma geração que se abala por qualquer coisa, tá 

estressada, é depressão para lá, depressão para cá, e estão em uma guerra comercial conosco, 

Deputado Wilson. Isso é o pior.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA NONAGÉSIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO 

LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 18 DE SETEMBRO DE 2019, 

ÀS 08H. 

Pág. 31 - Secretaria de Serviços Legislativos 

E há o nosso desemprego. Arrecada menos, Lúdio, não podemos pagar a RGA. Se 

não os estamos incomodando eles, sem estrada, com uma condição horrível, e ainda levamos 

produtos de qualidade, competitivos...  

Agora sugestões são bem-vindas.  

Encerro aqui falando que estamos construindo um projeto de abelhas. Eu já falei 

isso.  Se nós temos tanta coisa errada neste Mato Grosso, como Sorriso, que tem maior frota de 

aviões agrícolas, tem uma grande produção de mel - e abelhas não têm ideologia, não tem partido.  

Eu estou aqui para ajudar. Se eu tiver errado, tenho a humildade de pedir 

desculpas, de ajudar mudar.  

Obrigado a todos. 

Um ótimo dia. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Muito obrigado, Deputado Lúdio, 

Deputado Ederson, que protagonizaram aqui um importante debate, o modelo de desenvolvimento 

de Mato Grosso.  

Esse modelo de desenvolvimento chega a todos mato-grossenses? Chega metade 

dos mato-grossenses? Um Estado que tem uma economia que se assemelha ao Brasil de 500 anos 

atrás... 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente,  faltou um item aqui. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Pois não, Pois não. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Com relação a esse modelo, nós pegamos os 

melhores IDHs do Estado. Todos estão voltados ao setor produtivo. Então, nós temos que pegar o 

exemplo desses municípios e levar para os demais. Ponto.  

Eu prefiro fazer o cara que anda de bicicleta andar de caminhonete do que fazer o 

povo de caminhonete voltar a andar de bicicleta. É mais ou menos, uma comparação grotesca, mas 

justa. Então esse modelo de desenvolvimento, agora tudo com sustentabilidade. Temos tecnologia e 

conhecimento. 

Eu fico feliz aqui com a preocupação do Lúdio, sua e de outros Deputados. Nós 

temos que combater a ilegalidade e temos que continuar bebendo e banhando em nossos rios. Disso 

não vou abrir mão por dinheiro nenhum.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu que agradeço, Deputado. 

Retomando a minha fala, o Modelo de desenvolvimento de Mato Grosso interessa 

a quem? Essa é a pergunta que tem que ser feita.  

O modelo de desenvolvimento de Mato Grosso é um modelo conservador. 

É um modelo em que o Estado, campeão de uma série de produtos primários, não 

consegue impactar em 2% PIB nacional. 

Nós somos maior produtor de soja. Produto barato. Maior produtor de algodão. 

Barato. O maior produtor de milho. Barato. O maior de carne in natura. Barato. Grão-de-bico. 

Barato. Girassol. Barato.  

Até quando iremos insistir nesse modelo de desenvolvimento? 

Mato Grosso só tem um 1,6% do PIB nacional. Temos irmãos aqui completamente 

miseráveis, passando fome. Há quase 200 mil mato-grossenses em idade de trabalho, idade ativa, 

completamente desempregados. 

 Uma produção que chega a 40, 48 bilhões de reais por ano, envolvendo algumas 

commodities pagar 1%, 2%. Aliás, não é pagar, porque quem paga, o produtor não paga, o 

empresário não paga, quem paga é o consumidor, é o povo, quando consume produto.  
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Disse aqui claramente o Deputado Carlos Avallone, que é empresário, até me 

surpreendeu, “empresário não paga impostos”. Não são minhas palavras, do Deputado Carlos 

Avallone. Quem paga impostos é quem consume.  

Uma sociedade baseada em latifúndio, cada vez mais constituindo latifúndios, uma 

mão de obra que cada vez mais expulsa o trabalhador, completamente maquinada, máquina para 

derrubar a mata, máquina para gradear, máquina para sementear, máquina para colher, máquina para 

estocar, máquina para transportar. Além de basear no latifúndio, também produção de produtos 

baratos, produtos primários, sempre visando mercado externo, numa dependência completa do 

mercado externo. 

 Dependemos do espirro do primeiro-ministro Chinês, dependemos do bom-humor 

da União Europeia, dependemos de bom-humor dos Estados Unidos e outros países.  

Então, o modelo de desenvolvimento e produção em Mato Grosso é o modelo que 

se assemelha ao Brasil colônia de 500 anos atrás, baseado no latifúndio, naquele tempo mão de obra 

escrava, agora substituída pela maquinaria, baseada na produção de produtos baratos e sempre 

visando o mercado externo.  

É aí que há teses de economistas de que Brasil e Estados Unidos caminharam com 

seus PIBs muito próximos nos séculos 17, 18 e que os americanos abriram e foram embora, porque 

resolveram criar um mercado interno, voltar para dentro, consolidar uma massa consumidora, 

interna, dotar as suas diversas regiões de toda logística e infraestrutura necessária. E o Brasil sempre 

voltado para exportações de produtos baratos.  

Insisto, Mato Grosso precisa ter um governador que ouse industrializar o Estado, 

porque hoje todos elementos necessários para a industrialização de Mato Grosso estão à mesa. 

Todos. Não há exceção. Todos. Quais são eles? Primeiro, matéria-prima. Mato 

Grosso hoje produz matéria-prima farta, abundante, seja na cadeia da soja, no algodão, na madeira, 

na carne, no milho e outras commodities. Podemos perfeitamente transformar. Então temos o 

primeiro e necessário, matéria-prima.  

O segundo elemento necessário para o processo de industrialização, a energia. 

 O governo Dante de Oliveira transformou Mato Grosso de um importador para 

exportador de energia elétrica. 

Temos energia elétrica farta, abundante, que atende consumo interno estadual e é 

colocada no circuito nacional para ajudar a atender em nível nacional.  

Então, temos matéria-prima abundante, temos energia abundante.  

Terceiro elemento, mão de obra. Quase 200 mil irmãos mato-grossenses não 

sabem o que fazer quando acordam. Alguns não conseguem fazer uma refeição durante todo dia, 

pensam em colocar própria vida em risco, tirar própria vida; alguns partem para crimes contra o 

patrimônio, para assaltos, para roubos, ou são cooptados pelo narcotráfico.  

E aí está o Sesi, o Senac as universidades públicas, as privadas, as prefeituras, o 

Estado, para capacitar essa mão de obra.  

Então, temos matéria-prima abundante, energia farta, mão de obra a ser capacitada 

farta, e o quarto elemento, porque o Brasil vem há pelo menos 5 anos numa recessão, linhas de 

financiamento para os industriais. Por estarmos no centro-oeste, temos a linha do FCO. São bilhões 

e bilhões de reais todos os anos à disposição do setor produtivo, a juros muito abaixo do mercado. 

 Se não bastasse o FCO, nós temos recursos da Sudam, por Mato Grosso estar na 

Amazônia, dois terços territoriais de Mato Grosso, pertencem à Amazônia; e em nível nacional o 

BNDES.  
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Então, nós temos os quatro elementos necessários. Até quando vamos continuar 

aqui semeando, até encontrarmos um território fértil, para iniciarmos de maneira pujante, definitiva, 

sem retrocesso, a industrialização em Mato Grosso?  

Matéria-prima em quantidade, energia de qualidade e em quantidade, e se 

quisermos partir para energia eólica o que nos sobra é o sol, temos um sol para cada mato-

grossenses; mão de obra à disposição para ser capacitada pelas diversas entidades e instituições 

dessa natureza; financiamento à disposição; e, para ajudar mais, um governador que veio do setor 

industrial, que é industrial no setor da metalurgia.  

O que está faltando? 

Estamos adentrando no último trimestre do ano. Daqui há três meses o governo 

terá completado 25% do seu mandato.  

O governo precisa, com clareza, apresentar a este Estado, um novo plano de 

desenvolvimento econômico, social, cultural, para Mato Grosso. Continua no rame-rame, no 

mimimi, continua aumentando cargos comissionados, continua aumentando o número de cargos 

comissionados neste Estado, não faz o dever de casa. No grupo de maior despesa, não consegue de 

maneira substancial, importante, reduzir os gastos. Continua refém de gastos. 

Hoje temos mais DAS, mais cargos políticos, do que há um ano, fazendo dívidas 

para os próximos vinte anos, aumentando o estoque de dívida deste Estado em quase meio bilhão de 

reais na última negociação com Bank of América e com o Bird, uma má negociação para o Estado. 

Boa negociação, Deputado Lúdio? Boa para o Governo Mauro Mendes Ferreira 

mas ruim... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Se o Senhor puder me conceder 

mais alguns três minutinhos. Estou encerrando. 

Eu repito a negociação do Bank of América, passou para o Banco Mundial, foi boa 

para o Governo Mauro Mendes Ferreira, mas foi péssima para o Estado de Mato Grosso. 

Uma dívida que deveria ser quitada em setembro de 2022. O governador, 

desrespeitando a sua Lei de Responsabilidade Estadual, cujo Governador Mauro Mendes Ferreira foi 

o autor da lei, ele foi o autor da lei em que um dos capítulos estabelece que o gestor não pode deixar 

dívidas ou fazer dívidas para seus sucessores. 

Ele simplesmente bate recorde e ao negociar a dívida do Bank of América, que 

seria extinta em setembro de 2022, ele prorroga esse dívida, estica, alonga essa dívida, até 2038, isto 

é, 20 anos a mais, com juros que aparentemente são menores, mas que pela longevidade,  acabarão 

sendo maiores. 

E o Governador Mauro Mendes Ferreira, como fez à frente da prefeitura de 

Cuiabá, foi o prefeito que mais endividou Cuiabá, poderá ser superado aqui pelo novo, atual 

prefeito, ele consegue aumentar o estoque da dívida de Mato Grosso em quase 500 milhões de reais, 

que serão pagos, é claro, pelos seus sucessores a partir de 2023. 

Que modelo de desenvolvimento interessa a todos os mato-grossenses? Esse 

modelo que está aí? Claro que não. Esse enriqueceu meia dúzia.  

Mato Grosso nunca sonhou em ter um bilionário, temos vários bilionários, 

enquanto na periferia de Cuiabá, crianças não conseguem fazer uma refeição. Enquanto na periferia 

de Cuiabá, milhares não conseguem ser alfabetizados, não consegue um emprego. 

Esse modelo precisa ser discutido. Era isso que a sociedade aguardava de um novo 

governante. E o novo governador que debatesse profundamente com a sociedade quais são os rumos 

que possa fazer uma gestão que chegue a todos mato-grossenses, ao mais distante mato-grossense.  
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Parabéns ao Deputado Lúdio Cabral! Parabéns ao Deputado Ederson Dal Molin! 

Por terem proporcionando aqui um debate, cada um, é claro, guardadas as devidas proporções, sob 

sua ótica, sob sua perspectiva. 

E não pensem aqueles que não têm ideologia. Todos têm ideologia. Dizer que não 

tem ideologia é uma ideologia. 

Obrigado.  

Antes de encerrar, eu convoco reunião ordinária para 17h em ponto.  

Infelizmente, só tivemos 17 Deputados, com 7 ausências nesta manhã. Mesmo 

assim, a Casa tocou a Sessão e mais de vinte projetos foram discutidos e aprovados. 

Renovo convite à imprensa, hoje em dia 18 de setembro, dia importante para mim 

- viu Lúdio? -, hoje eu completo 54 anos de Mato Grosso, cheguei aqui no dia 18 de setembro de 

1965, com quatro anos de idade, e escolhi Cuiabá como minha terra definitiva, com meu destino 

final. 

Muito obrigado a todos cuiabanos e mato-grossenses que me receberam e que 

proporcionaram a mim e minha família sermos felizes nesta terra. Muito obrigado.  

Às 15 horas coletiva de imprensa do Deputado Wilson Santos, da senhora Nilma 

Silva e de representante dos pescadores, do setor produtivo da cadeia da pesca, para falarmos sobre 

a viagem a Mato Grosso do Sul. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 
 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Convoco Sessão para as 17h. 

Obrigado.  

(ENCERRADA A SESSÃO. LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: DILMAR DAL BOSCO, DR. JOÃO, EDUARDO BOTELHO, OSCAR 

BEZERRA, PAULO ARAÚJO, SEBASTIÃO REZENDE, THIAGO SILVA, XUXU DAL MOLIN 

E ULYSSES MORAES. BLOCO RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA: DELEGADO CLAUDINEI, 

JANAINA RIVA, JOÃO BATISTA, LÚDIO CABRAL E VALDIR BARRANCO. BLOCO 

PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO. INDEPENDENTE: WILSON SANTOS E 

SATURNINO MASSON. DEIXARAM DE COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS: DR. 

GIMENEZ (CONFORME O MEMORANDO 302/2019), NININHO (CONFORME O 

MEMORANDO Nº 184/2019), ROMOALDO JÚNIOR, SILVIO FÁVERO, (CONFORME O 

MEMORANDO Nº 065/2019), ELIZEU NASCIMENTO (CONFORME O MEMORANDO Nº 

202/2019), MAX RUSSI E VALMIR MORETTO (CONFORME O MEMORANDO Nº 200/2019.) 
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